

Enemistad del Fisco y el contribuyente

En la Cámara de Comercio de Huesca se han reunido los comerciantes e industriales de esta capital, los cuales han constituido una Junta de defensa contra la Hacienda (Telegrama de Huesca publicado en EL DEBATE del 6 de septiembre.)

No es la primera vez que los contribuyentes se organizan en España para defenderse de los ataques, que califican de injustos, de la Hacienda pública. Durante todo el año, en diversas ocasiones, hemos leído noticias análogas a las contenidas en el telegrama que reproducimos; y no sería difícil hallar precedentes en varios años de la presente centuria y fines de la pasada: el telegrama de Huesca renueva la actualidad del tema.

Cualquier espíritu observador habrá podido notar que las relaciones entre el Fisco y el contribuyente español son de guerra declarada. Los funcionarios, aun los técnicos, como los abogados del Estado, salvo contadas excepciones, se hallan infundidos por estos dos principios: que basta encontrar un apoyo, por mínimo que sea, para hacer tributar al contribuyente por la escala superior posible, aunque las razones para la extensión y disminución del gravamen contributivo sean decisivas, y que todo contribuyente es un defraudador mientras no se demuestre lo contrario.

Al ataque de los encargados de la percepción de las contribuciones del Estado responde el contribuyente con una hostilidad manifiesta, tanto contra el recaudador como contra el impuesto y el Fisco que lo percibe, llegando en muchos contribuyentes a ser elevada al rango de virtud la excelsa habilidad de burlar el impuesto.

Fomenta tal estado de espíritu del ciudadano el convencimiento inquebrantable que tiene de que su dinero es maltratado por el gobernante, convencimiento tan sólidamente abrigado que constituye para el contribuyente español algo así como un axioma.

Debido, por otra parte, al excesivo individualismo que predomina en nuestra raza, la noción de lo colectivo se obscurece, y no es el Fisco el Estado en su aspecto hacendístico, ni el Estado para los españoles lo componemos todos los ciudadanos, que pagamos los tributos a cambio de los servicios públicos, de la misma manera que abonamos el precio del billete del tren a cambio de que nos transporten de una parte a otra, sino que imaginamos que el Estado son unos cuantos señores poderosos que se adueñaron de la Gaceta para hacer su santa voluntad y estrujar al contribuyente en beneficio exclusivo del gobernante.

Los males que se derivan de esa enemiga entre el Fisco y el contribuyente son muy considerables. A cada presión del primero el segundo aguza el ingenio para buscar el medio de no pagar, y el Fisco a su vez recomienza a sus agentes la implacable dureza contra el contribuyente. De todo esto resulta que si es raro que se dé al ciudadano la razón en sus reclamaciones contra una injusticia tributaria, no lo es menos hallar en el sujeto a impuesto la buena voluntad necesaria para que el Fisco dé el rendimiento apetecido.

Como en toda guerra, la lucha produce pérdidas de consideración, y no es el Fisco el que sale mejor librado en la contienda.

Remedios para tales males? De los que pudieran señalarse algunos son tan conocidos como inasequibles, por lo menos en plazo breve; basta citar para convencerse de ello la honesta administración de los dineros públicos que produce en los ciudadanos el convencimiento de que aquéllos no eran el botín destinado a reparto por los directores de los partidos políticos españoles entre sus mesnaderos, sino el medio indispensable de atender las necesidades públicas. ¡No es esta precisamente aspiración casi secular de nuestro pueblo!

Pero hay algún remedio de aplicación fácil, que si no produciría la bienhechora paz entre los contendientes, podría ser, por lo menos, el comienzo de un mejoramiento de relaciones entre ellos. Nos referimos a las instrucciones que debieran darse a los encargados de atender las reclamaciones del público, contra las que está estima vejaciones tributarias. Debiera inspirarlas un espíritu de alta justicia y equidad, que fallase en favor del contribuyente siempre que estuviera amparado por el precepto legal rectamente aplicado, desechando al juzgar aquel espíritu ciego antes que lleva al empleado a dar la razón al Fisco, aunque no la tenga, y a ver en todo contribuyente un seguro y posible defraudador.

No llegamos nosotros—absurdo nos parece—a querer la supresión de las inspecciones y fiscalizaciones tributarias, por algunos reclamadas; lo que equivaldría a disminuir considerablemente el rendimiento tributario español; bastaría el cambio de actitud señalado para que las relaciones de hostilidad se suavizaran, en beneficio, en primer término, del propio Fisco, pues no hay enemigo tan formidable para éste como el contribuyente cuya queja justa no se atiende y al que se exigieron contribuciones no autorizadas por la ley rectamente interpretada.

Emilio MIRANA
Administración de EL DEBATE
HORAS DE DESPACHO
Mañana 9 a 1
Tarde 2 a 7

Discurso del Papa sobre la Prensa

La Buena Prensa es la necesidad de nuestro tiempo

Vuestra caridad es una caridad verdadera realizada sabiamente

Es preciso contribuir con la persona

Recibiendo a la peregrinación milanesa, Su Santidad Pío XI ha pronunciado un bellísimo discurso, del que extractamos los párrafos más importantes: «Nos habéis dicho, hijos nuestros, una cosa de las más grandes, de las más consoladoras, al decirnos aquello que representa la buena Prensa diocesana (diocesana: gracioso título, que indica vuestra voluntad de caminar como se debe, cada uno en su propio puesto, bajo la guía de su propio pastor).»

Habéis asumido el compromiso de preparar, difundir, multiplicar la buena Prensa, en servicio del bien; y es consolador pensar que, aunque numerosos, no sois más que pequeña representación de una gran falange. Detrás de vosotros vemos vuestros cinco mil consocios (hermoso número, un fuerte regimiento), encuadrados en vuestras doscientas secciones. He aquí, en verdad, lo que en su simplicidad rígida es la bellísima poesía de los números; porque por estos números se multiplica lo que, aun considerado individualmente, es tan grande: la difusión del bien y la lucha contra el mal. Contra el daño de la mala Prensa, vuestra obra es, en verdad, la más eficaz e insustituible, puesto que similia similibus curantur; y hay que rogar a Dios para que os mantenga y os multiplique, a fin de hacer siempre más vasta, intensa y eficaz vuestra benéfica acción.

Es la necesidad de nuestro tiempo: espontáneamente asoma en nuestros labios la sonrisa cuando pensamos en aquel antiguo monje tan escéptico, al saber la invención de la imprenta, que anunciaba su fracaso frente a la tradicional diligencia de los amanuenses; en lo que se parecía a Maquiavelo, que no creía posible la aplicación práctica de las armas de fuego, y a Napoleón, que no admitía el uso del vapor como fuerza motriz en el mar.

La imprenta, como la pólvora, como el vapor, ha triunfado; pero si multiplicamos a través de los siglos los males que la mala Prensa ha hecho, una terrible visión se ofrece a nuestros ojos, tan desoladora, que nos oprimiera si no nos consolásemos al ver al lado de ella y en contra de ella la Buena Prensa buena con medios que, en verdad, son bastante limitados, con bastante menor eficacia, pero, sin embargo, grandes siempre.

Vuestra caridad es una caridad verdadera, realizada sabiamente, como quiere el Espíritu Santo, porque aun la caridad, a pesar de ser la reina de las virtudes, está regida por la prudencia. Este pensamiento es el de Manzoni, cuando nos recuerda el Cardenal Federico Borromeo prodigando tesoros para enriquecer con obras preciosas su biblioteca; y al que dudaba de la oportunidad de los gastos, como si fuesen en detrimento de las obras benéficas, le preguntaba el gran escritor si era una caridad grande la de procurar buenos libros.

El Espíritu Santo dice: Beati qui intelligunt super egenum et pauperem; ahora bien, hay tantas almas en el mundo pobres con la más triste pobreza de pensamientos y de sentimientos; pobres hasta la deformidad. Venid, pues, en ayuda de esta caridad inteligente, estudiando bien los remedios oportunos para combatir eficazmente el mal y sustituirlo con el bien. No basta contribuir con el bolsillo; es preciso contribuir con la persona; esta contribución es la más preciosa y la debéis dar asistiendo a la Buena Prensa en su camino, a través de la multitud de las almas.

Es preciso enseñar con el ejemplo cómo se debe usar nuestra Prensa; porque ¿para qué sirve una Buena Prensa si nadie la lee? Por eso debéis ser los primeros en leer los productos de la Buena Prensa, en vuestra casa y fuera de ella, en todos los sitios en que es posible. Que haya siempre uno que llame la atención sobre aquel periódico, sobre aquella página, sobre aquella sentencia, sobre aquella enseñanza religiosa o moral; así os haréis doblemente, multiplicadamente beneméritos de la Buena Prensa.»

Los estudiantes católicos

Se reúne en San Sebastián la Junta Suprema de la Confederación

SAN SEBASTIAN, 10.—Se ha reunido la Junta Suprema de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos, asistiendo representantes de Madrid y de otras capitales. Se acordó dar una nueva orientación a la Cesa del Estudiante; impulsar el sufragio y la información escolar, con datos necesarios para los estudiantes y las familias. Se trató del próximo Congreso de la Paz romano-internacional de estudiantes católicos y del Congreso Nacional de Educación católica.

Hicieron un estudio de la creación y desarrollo de las Asociaciones de estudiantes del bachillerato, acordándose, por último, que la segunda Asamblea se celebre en Sevilla el próximo curso. Se enviaron telegramas de adhesión al Nuncio de Su Santidad, al embaixador, al Cardenal Primado y al duque del Infantado. Una Comisión de estudiantes saludó al Obispo de Vitoria, padre Zacarías Martínez, quien se mostró complacido del resultado de la labor realizada por la Confederación.

Pistolero detenido por unos cazadores

Se había fugado de la cárcel de Oviedo, donde fué encerrado después del tiroteo con la Benemérita, en unión de otros seis presos, tres de los cuales han sido capturados de nuevo. Los empleados de la cárcel de Oviedo, destituidos

OVIEDO, 10.—El comisario señor Fernández Luna, que ha llegado con diez agentes, empezó a hacer investigaciones y encontró los pantalones del fugado Avelino Uria, a 400 metros de la cárcel, al lado que mira al monte Naranco.

En dicho monte ha sido detenido también el pistolero Rafael Torres por los jefes Manuel Díez, Ramón Blanco y un hijo del senador don Juan Urría, que se ballaban allí cazando.

El pistolero se presentó a ellos, diciéndoles que estaba muy fatigado y pidiéndoles agua. Cuando bebió, preguntó a los jóvenes el camino de Oviedo; pero éstos, reconociendo entonces en su interlocutor al pistolero Rafael Torres, fugado de la cárcel, le amenzaron con las escopetas y le obligaron a entrar en la capilla de San Roque, donde le dejaron encerrado. Inmediatamente don Manuel Díez vino a Oviedo en un caballo y se presentó en el Gobierno civil, cuando dió cuenta de lo ocurrido.

El gobernador dispuso que salieran en tres automóviles fuerzas de Seguridad, Vigilancia y Guardia civil para el punto llamado Brañes, en Naranco, donde se hallaba el pistolero encerrado. Al llegar las autoridades éste se encontraba comiendo unos huevos, pan y queso que le habían proporcionado los cazadores, a quienes había dicho que se hallaba hambriento, porque la noche anterior no logró otro alimento que remolacha, y que se había desayunado con un poco de pan y una manzana que le dieron unos vecinos. Lijo a las autoridades que deseaba entregarse, porque su situación era insostenible, y por ello había preguntado a los cazadores cuál era el camino de Oviedo.

Los guardias se hicieron cargo del pistolero, y en un automóvil lo trasladaron a la cárcel, donde se halla vigilado por fuerzas de la Guardia civil.

Se cree que los tres pistoleros que faltan están escondidos en los alrededores de Lugones.

A última hora se ha sabido que han sido detenidos también otros tres de los presos fugados. Se desconocen detalles.

Los empleados de la sucursal del Banco de España en Gijón han reconocido en las fotografías del pistolero muerto por la Guardia civil y de Escartín a dos de los autores del atraco y asalto a aquella entidad.

Ha sido identificado al pistolero muerto. Se llamaba Buenaventura Durri Domínguez y era conocido como sindicalista y atracador.

OVIEDO, 10.—En vista de la inseguridad de la cárcel, la autoridad militar ha dispuesto que sea llevado al cuartel de Santa Clara el pistolero Rafael Torres.

Los empleados de la cárcel, destituidos.—Se incauta de la prisión la Guardia civil.—El director general a Oviedo.

El director general de Prisiones facilitó a los periodistas el siguiente telegrama del jefe de la prisión de Oviedo: «Tengo sentimiento de haber evadido esta prisión a las quince horas los reclusos Gregorio García, condenado a muerte; Avelino Uria Fernández, procesado por robo; Emilio Garnier Sánchez, Ricardo Fernández López, Eliseo Feláez, por robo; Pedro Fernández Álvarez y Rafael Torres Escartín, éste por agresión fuerza armada. Por corteo amplio detalles.»

El señor Izquierdo manifestó a continuación que en el acto de recibir el expresado telegrama, reconociendo la gravedad del caso, pues entre los fugados se encuentran un condenado a muerte y Rafael Torres Escartín, uno de los presuntos autores del atraco al Banco de España de Gijón, detenido por la Guardia civil, confirió con el gobernador de Asturias sacando la impresión de que la fuga obedeció a negligencia de los empleados.

En vista de ello ordenó la suspensión de todos los funcionarios del referido establecimiento penitenciario, acordando que se encargue del servicio de custodia de los presos la Guardia civil y que el inspector regional pase a regentar la dirección.

Además dijo que en unión de los jefes del Centro directivo, señores Navarro de Palencia y Agulló, salía por la tarde en el correo de Asturias a visitar e inspeccionar la prisión de Oviedo.

El señor Izquierdo está dispuesto a que se depuren los hechos con la mayor rapidez y a que se impongan aquellos justos correctivos que los empleados merezcan, y a adoptar las oportunas medidas a fin de que no se repitan casos tan lamentables.

Congreso internacional de Policía

Actualmente tenemos en Viena una Exposición de horticultura y de casas baratas, una Feria de muestras y un Congreso de polizontes... La Exposición de horticultura y de casas baratas está organizada por la Municipalidad de Viena con el objeto de fomentar la construcción de casas con jardín en los alrededores de Viena y resolver el problema de la vivienda en esta capital, de más de dos millones de habitantes. La Feria de muestras es ya la quinta que se celebra en esta capital, y a juzgar por el aspecto que ofrecen sus edificios y los datos que acabo de recoger, es muy posible que sea ésta la primera vez que la «Wiener Messe» satisfaga al Comité organizador, apoyado moralmente por el Gobierno austriaco y materialmente por el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio de Viena. El Congreso de jefes de Policía, en cambio, ha sido organizado por un solo hombre: el presidente de la Policía de Viena, doctor Schober, el mismo Schober, que durante la marejada bolchevista supo mantener el orden en esta capital y pudo evitar, gracias a su talento y energía, la proclamación del bolchevismo en el corazón de Europa. Sin Schober sólo Dios sabe cuáles hubieran sido para Austria y Europa las consecuencias de aquella ola roja, que en el transcurso de pocos días, viniendo de Rusia, inundó a Hungría, Sajonia, Prusia y Baviera. Desapareció el peligro bolchevista, el señor Schober desempeñó durante algunos meses el cargo de canciller de Austria, y después de su dimisión volvió a encargarse de la dirección de Policía de Viena, donde, invitado por él, acaban de reunirse casi todos los jefes de Policía del mundo, para ver el modo de realizar el grandioso programa del señor Schober, el cual, en resumen, estriba en combatir a la moderna, lo más energicamente posible y sin trabas diplomáticas ni barreras fronterizas, a los criminales del mundo entero.

los temas siguientes: primero, designación de una lengua (probablemente la latina) para todos los policías del mundo; segundo, redacción de un código internacional para la Policía, y tercero, creación de una oficina central, en la que estarían representadas las direcciones de Policía de las capitales más importantes de las cinco partes del mundo. En la sesión inaugural del Congreso, celebrada esta mañana, pronunciaron discursos el señor Schober y el canciller Seipel; el primero, para dar a conocer a los congresistas los principales puntos de su programa, y el segundo, para saludar a los delegados extranjeros en nombre del Gobierno austriaco, y decirles lo mucho que el presidente de Policía de Viena ha hecho por la civilización europea.

Después del discurso del canciller Seipel, y a propuesta del delegado holandés, señor Van Houten, fueron elegidos por aclamación miembros de la dirección del Congreso los señores siguientes: doctor Schober, Viena; doctor Höppler, Viena; doctor Heim, Berlín; Comendatore Calabresi, Roma; y Mr. Holger, jefe de la Policía de Estocolmo.

A las sesiones siguientes del Congreso dedicaré una de mis próximas crónicas.

VIENA, septiembre, 1923.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes items like 'Comentarios del momento', 'Enseñanzas históricas', 'De mi verano', etc.

PROVINCIAS.—Se fugan de la cárcel de Oviedo seis presos y el atracador del Banco de Gijón, que detuvo la Guardia civil. Este último y otro de los presos han sido detenidos otra vez.—El gobernador militar de Málaga, destituido. El comandante Mena y el capitán Tapia, arrestados (Pág. 4).—Una asamblea en pro de los Riegos del Alto Aragón, en Barbastro.—Huelga general en Santander (Pág. 2)

EXTRANJERO.—Irlanda admitida en la Sociedad de las Naciones.—Emcallean cuatro destroyers yanquis.—Grecia e Italia aceptan la nota de la Conferencia de embajadores.—Alemania quiere negociar urgentemente. Un discurso intransigente de Poincaré.—En la catástrofe del Japón se han salvado todos los embajadores, excepto los de Francia y Bélgica (Pág. 2)

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En el Norte y Noroeste, vientos flojos y moderados de la región del Sur y algunas lluvias. En la región del Duero, los mismos vientos y tiempo inconstante. En el resto de España, vientos flojos, de dirección variable, y buen tiempo. Temperatura máxima en Madrid: 25,9 grados; mínima: 19,8.

El gobernador militar de Malaga, destituido

El juez instructor y el capitán defensor de Barroso, arrestados

MALAGA, 10.—A consecuencia del expediente instruido con motivo de los sucesos de la sublevación militar, ha sido destituido el gobernador militar, general Narío.

El comandante Mena, juez instructor de la causa y el capitán defensor, señor Tapia, han sido arrestados durante un mes en el castillo de Gibraltar, el primero castigado por imprevisión y los otros dos por retratarse con el cabo Barroso.

Mejoras en los cuarteles de Barcelona

Bibliotecas para clases y soldados

BARCELONA, 10.—En una reunión de jefes celebrada esta mañana en Capitanía general se acordó invertir 35.000 pesetas de los donativos recibidos para las tropas con motivo de su intervención en la limpieza de las calles durante la huelga de transportes, para poner en condiciones de higiene y comodidad los Cuarteles de guardia de tropa, los cuales quedarán instalados con arreglo al de Capitanía general.

Además se instalará una pequeña biblioteca que estará a disposición de las clases y soldados cuando estén libres de servicio.

Próximo documento pontificio

Un socorro para Japón y para los huérfanos de la guerra greco-turca

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 10.—Con motivo del Congreso de Obispos yanquis que se celebrará en Washington a fines de mes, Su Santidad publicará un documento, dando las gracias a los norteamericanos por los socorros que han enviado a Rusia. Su Santidad explicará las razones por las que va a ser restringida la obra pontificia de socorro a Rusia, que quedará reducida a los viejos y a los niños. Al mismo tiempo rogará que se busquen socorros para los huérfanos de la guerra greco-turca y que se acuda en socorro del Japón.—Dafina.

Un retrato del Papa para un Seminario yanqui

ROMA, 10.—El pintor alemán Roscher, que ya había pintado un retrato de Su Santidad Benedicto XV, se encuentra en Roma con objeto de pintar un retrato de Su Santidad Pío XI para el gran Seminario de Filadelfia. El Pontífice ha consentido en ello, y ya ha sido admitido el pintor en audiencia.

El monumento a Cervantes en El Toboso

Ebert, miembro honorario del Comité

EL TOBOSO, 10.—El presidente de la república alemana aceptó su nombramiento de miembro honorario, que le ha sido ofrecido por el Comité alemán, para la erección de una estatua a Cervantes en El Toboso, y cuyo Comité está bajo la presidencia honoraria del Rey de España. El presidente alemán expresó su agradecimiento por la intención amistosa que dicho nombramiento significa para el pueblo alemán.

Cuatro destroyers yanquis embarrancados

Iban en socorro del barco «Cnba»

SAN FRANCISCO, 10.—Al intentar socorrer al paquebote Cuba, que se hallaba en situación apuradísima, cuatro destroyers norteamericanos, que se dirigían a Santiago, procedentes de San Francisco, han embarrancado en la costa de California, al Sur de las rocas que forman el Estrecho de Santa Bárbara. El accidente fué debido a la niebla.

El paquebote Cuba, de 3.168 toneladas, que era el antiguo vapor alemán Coblenza, se ha ido a pique, después de salvarse el casco. Del capitán y su tripulación, que quedaron a bordo para custodiar la suma de dos millones y medio de dólares que dicho paquebote transportaba, no se tiene ninguna noticia.

Hasta ahora el número de muertos en el accidente acaecido a los destroyers es de 25, y nueve el de los desaparecidos.

Acuerdos del B. de España sobre el atraco de Gijón

Una recompensa a los que ayuden a la captura de los pistoleros

Se nos remite la siguiente nota:

«El Consejo general del Banco de España ha adoptado diferentes acuerdos para honrar la memoria de don Luis Azcárate, director de la sucursal de Gijón, muerto en el atropello cometido por el atracador de Gijón, y para favorecer decorosamente a su viuda e hijos.

A la vez ha resuelto hacer público su propósito de recompensar a las personas que de un modo eficaz contribuyan a la sanción de la justicia en orden al descubrimiento y captura de los autores del asesinato y del robo.»

El temporal no perjudicó al «España»

Continúan los trabajos de salvamento

MELILLA, 10.—Durante ayer y hoy han continuado los trabajos de salvamento del «España».

La riqueza minera del Riff

(De nuestro enviado especial)

Hace cinco años la vida tan sosegada y familiar de Burgos fué momentáneamente alterada por una noticia:

—Reconoció se marcha a una explotación minera del Riff.

Dionisio Recondo era un muchacho guipuzcoano aclimatado a Burgos, decidido y emprendedor, con un recto afán de llevar a cabo proyectos de engrandecimiento de la ciudad del Cid.

—Reconoció se marcha al África! No despertaría otra emoción ni tendría otro prestigio el caballero de antaño que salía a la conquista del castillo encantado o el aventurero que dejaba la patria en busca de los tesoros del Colorado.

Esto recordámos hoy en la cumbre del monte que domina el valle del Jemís y la explotación minera «Setolazar», que dirige Recondo. Cerca de nosotros una alta chimenea difumina el espacio.

El mineral se presenta en algunas zonas con algo de pirita de hierro, y para la desulfuración ha construido la Sociedad una batería de dos hornos, que tienen una altura de catorce metros, recogiendo los gases por medio de galerías de humos que los conducen a una chimenea de 32 metros, situada en la cima de un montículo, siendo visible desde largas distancias. Siempre que hemos pasado por la carretera de Segangan la divisábamos, y el humo de aquella chimenea es una bandera desplegada día y noche, que recoge cuantas veces la vemos nuestro saludó, porque en estos campos donde todo habla de guerra, ella sola dice de producción y de trabajo.

—Y es cierto: he preguntado al ingeniero—lo que por ahí corre sobre la riqueza minera del Riff?

Nuestro amigo conoce en este orden el terreno ocupado y mucho más. Donde no han estado las tropas han llegado emisarios de la Empresa minera, disfrazados de rifofios, que han hecho reconocimientos del suelo. Recondo responde a nuestra pregunta:

—Ni mucho menos. La fantasía se ha desbordado equivocadamente en esta cuestión de las minas. Aquí se ha hablado de existencia de criaderos de oro y de plata, que los moros han confundido con la pirita de hierro y con las hojas de mica, que algunos de los indígenas, los cuales, al traer las muestras, creían ser portadores de tesoros fabulosos. Todas estas riquezas se las supone en Alhucemas, porque, desde luego, en el terreno ocupado no existen. ¡Ya se contentarán los dueños de las concesiones con que en Alhucemas encuentran yacimientos de hierro que tengan la décima importancia que los de Beni-Ifrur!

—Y en la zona de Melilla, ¿cuál es el sector minero más importante?

—El del macizo de Beni-Ifrur, donde se encuentran las explotaciones de la Compañía Española de Minas del Riff, «Setolazar» «Alicantina» y «Norte Africanas». Todas ellas explotan hierro como mineral principal, aunque la última ha trabajado en filones de plomo. Pero actualmente tiene paralizada la explotación, así como «La Alicantina», que no han reanudado sus trabajos después de los sucesos de 1921.

—¿De qué nacionalidad es el capital que interviene en las dos Empresas que explotan hoy?

—La Compañía Española fué constituida con capital nacional, al que se ha agregado posteriormente algún capital francés, procedente del Norte de África. El de la «Setolazar» es exclusivamente español.

El señor Recondo nos habla a continuación de la calidad de los yacimientos de mineral; tienen un mismo origen los que explotan ambas Sociedades, habiendo sido producidos por la influencia de las rocas eruptivas procedentes del gran volcán del Gurugú sobre las rocas sedimentarias, calcáreas generalmente, que han sido metamorfizadas por dicha erupción o bien por las segregaciones magnéticas a que dio lugar el contacto entre las dos clases de rocas, pues se encuentran fenómenos para explicar ambas teorías.

Las manifestaciones de mineral en el coto minero de la Compañía Española son extraordinarias, y puede asegurarse según nuestro interlocutor—que es único criadero, pues no se conoce en Europa ningún otro que reúna las condiciones de situación para los transportes, riqueza en hierro y concentración de minerales.

—¿Y concretado en cifras?—Interrogó.—En los terrenos de la Compañía Española puede calcularse una existencia de minerales a la vista de unos veinte millones de toneladas. En el coto «Setolazar» la cantidad puede estimarse en ocho millones de toneladas.

—¿Y la explotación diaria?

—En mil a mil quinientas toneladas la Compañía y en doscientas cincuenta a trescientas la otra Sociedad.

El transporte de mineral al puerto de Melilla lo hace la Compañía por un cable hasta San Juan de las Minas, y desde este punto por el ferrocarril de vía un metro, propiedad de la Empresa. Los embarques se realizan actualmente por procedimientos primitivos, pero se está construyendo un cargadero mecánico, cuyo coste será de unos doce millones de pesetas, y con el cual en tres o cuatro horas podrán despacharse los barcos de cinco mil toneladas.

—¿Qué número de obreros trabajan en ambas explotaciones?

—Unos mil cuatrocientos, de ellos más de mil cien indígenas.

¡Vamos recogiendo todos estos datos en tanto que recorramos el coto minero y veámos a los grupos de moros afanados en su labor, pues el trabajador indígena es de una resistencia de acero y relativamente barato en su jornal. Se aplicaba silenciosamente cada uno a su tarea. Estos hombres, cobardes o negros por el ciego y el sol, son, porcos, casi acéuticos en su comida. Un pan de cebada y unos higos les sostienen y les comunican esa energía continuada y sin desfallecimientos. Acumulan los jornales para la anhelada fecha de zoco. Entonces se juegan sin regateo su dinero o lo dedican a las horas diestricas del opio, escondidos en un rincón, sorbiendo té, fumando una tras otra la pipa de «riff», que les va adormeciendo hasta la embriaguez del sueño paradisíaco.

El criadero de la explotación «Setolazar» se presenta en capas (de distintos espesores) metalizadas, atravesadas en varios sitios por diques eruptivos de poca importancia en relación a las capas. El mineral se ofrece a veces en frentes de cantera de unos 200 metros de longitud; una galería

Alemania busca un arreglo rápido Termina el conflicto italogriego Nuevos impuestos en Marruecos

"Aceptarémos una fórmula que no separe del Reich a los territorios ocupados" Discurso intransigente de Poincaré

El reconocimiento de 300 metros de largo recorre el coto. Vemos también los trabajos de construcción de una central para el montaje de un motor de 250 caballos, que se ha de utilizar para la perforación y mecánica, trituración de minerales y servicios de elevación de agua, talleres, etcétera. El transporte, que actualmente se hace por el ferrocarril de vía de 0,90, arrendado por la Compañía Española, se completará con la instalación de dos potentes grúas en Melilla para la carga de los barcos.

Deslambrales de blanura al sol de la mañana, agrupadas buscando el apoyo mutuo y el consuelo de la vecindad en medio del paraje extraño, están las casas de los obreros españoles. El siniestro huracán de la catástrofe las derrumbó. En algunas ruinas que aún permanecen en pie se advierten la desgarradura del pico y las huellas negras del incendio criminal. Todo el aparato mecánico de estas minas de "Seton" quedó desarticulado y destruido por el vandalismo de las hordas salvajes. Seis de sus empleados perecieron a manos de los rifeños.

Parece que todo esto había de ahuyentar para siempre la vida española de este sitio fatídico. No ha sido así. La audacia tradicional se renueva aquí con magnífico ejemplo.

Y se da el caso de que muchos de los que habitan estas casas son los mismos a quienes sorprendió la rebelión con todos sus horrores. Parece que el panorama que ha de llevar a su memoria tantas tristezas y traiciones, habría de abrumarles como una losa funeraria que sepulta en vida. Por allí desfilan harapientos indígenas, con guerreras que obtuvieron por el asesinato y robo en 1921; a cada paso se encuentran los muros dentellados por la metralla, los hierros retorcidos por el fuego...

No importa: estas gentes siguen y seguirán allí, porque más que las desdichas acaecidas desde su instinto de vivir y su audacia. Desamparados en aquella soledad, hasta hace pocos días no se les había proporcionado armas; constituyen el otro ejército, hoy bien reducido, que es en definitiva el que tiene que hacer y completar la conquista del Rif.

Durante este viaje me enteré de que la Sociedad "Seton" ha mantenido después de los sucesos relaciones con Abd-el-Krim, que han sido utilizadas por las autoridades, primeramente en las gestiones para el rescate de prisioneros, y que luego han querido ser aprovechadas para otros asuntos menos honorables.

El hermano de Abd-el-Krim conoce bien esta explotación por haber pasado algunos días en la mina. El actual ministro de Hacienda (?) de Beniturrigal, el moro Buylhar, fue consejero en las oficinas de esta Sociedad. Sin perjuicio de que a tanto la línea el diario londinense "Star" presente a los forajidos de Azdir como hombres agotados en las Universidades europeas.

También estuvo en el Rif, que más tarde fue carcelero del general Navarro, y quien, a pesar de las consideraciones que en Melilla se le dispensaban, coincidió en los prisioneros en asegurar que tenía instintos de hiena.

Ya a punto de regresar, le digo a Redondo: "En definitiva la riqueza minera en ningún modo compensaría el sacrificio económico de la guerra..."

No, en ningún modo. Yo creo que toda la riqueza minera, incluso la de Alhucemas, no supone la cifra de lo que aquí grasta España en seis meses...

Joaquín ARRARAS
Melilla, 7 septiembre, 1923.

LONDRES, 10.—En un discurso pronunciado acerca de las relaciones francoalemanas en una reunión de la Liga Internacional de la Paz, el ministro del Interior alemán, Soliman (socialista), dijo: «Sabemos perfectamente que tenemos que llegar rápidamente a un arreglo directo con Francia. Nosotros, los coalicionistas, que formamos parte del Gobierno, estamos dispuestos a suscribir cualquier arreglo que permita que el Ruhr y Rhenania continúen perteneciendo al Reich.»

Corroborando estas palabras, el periódico «Zeit», órgano del canciller, dice que en las conversaciones sostenidas con los representantes de las regiones ocupadas, éstos manifestaron que se hallaban de completo acuerdo con el Gobierno del Reich, acerca de la necesidad urgente de establecer «poupiras» con Francia y los aliados, con objeto de llegar a una solución en lo referente al conflicto del Ruhr y al problema de las reparaciones.

Según el corresponsal en Berlín del «Daily Express», en los círculos oficiales de Alemania se guarda la más absoluta reserva acerca de las negociaciones de paz en el Ruhr; pero todo el mundo se da cuenta de que se busca una solución que tenga carácter definitivo y que ponga término al estado actual del conflicto.

El Gobierno alemán parece dispuesto a no hacer más que ofertas verbales a las potencias ocupantes. Se dice que el ministro de Negocios Extranjeros ha enviado recientemente una oferta de este género a la Embajada alemana en Bruselas, y que el embajador de Alemania en Berlín ha sido convocado en la Wilhelmstrasse para recibir una comunicación análoga.

UN BANCO DE EMISION
BERLIN, 10.—Después de largas deliberaciones sobre la cuestión de la moneda, el Gabinete del Reich ha quedado únicamente de acuerdo sobre la creación de un Banco de emisión de billetes, evaluado en oro.

Esta institución gozará de una autonomía jurídica completa y no dependerá, en manera alguna del presupuesto alemán. De todas maneras, ejercerá su actividad en cierta relación orgánica con el Reichsbank.

LA VICTORIA FRANCESA
PARIS, 10.—En la inauguración de un monumento a los muertos de la gran guerra en Danvillers, Poincaré pronunció un discurso en el que recordó que el desastre del marco del que se lamenta Alemania, es debido a las enormes cuantías que para continuar la resistencia pasiva empleó en el Ruhr.

Poco a poco—añadió—hemos triunfado de la resistencia pasiva de Alemania, resistencia que por sí sola empezaba a derrumbarse.

Alemania al entablar esta batalla en el Ruhr la perdió y curará seguramente cuando deje de ayudar financieramente la resistencia, dejando a las poblaciones del Ruhr libres para seguir sus propios impulsos, como asimismo trabajar y acordar con nosotros la manera de efectuar las entregas que nos son debidas.

Preferimos las seguridades positivas que tenemos a las garantías generales propuestas por el canciller Stresemann, garantías excelentes en papel, pero cuyo producto y rendimiento seguramente no tendríamos. Por eso queremos la realidad, y sólo saldremos del Ruhr cuando se nos pague.

Es cierto—añadió—que ya que Francia produce mineral, obtendrá algunas ventajas al concertar algo con Alemania, que produce carbón; pero no se abordará ninguna posibilidad de concertar Tratados económicos hasta que Alemania haya dado plena certidumbre a los resultados de las reparaciones y algo mejor que promesas para nuestra seguridad.

Alemania—terminó diciendo—puede todavía salvarse, pero si continúa en sus métodos actuales, atraerá sobre ella catástrofes, de las cuales no seremos responsables.

BERLÍN, 10.—La «Deutsche Allgemeine Zeitung» publica una carta del industrial alemán Stinnes, diciendo que desde hace nueve años Alemania vive de la venta de sus valores, habiendo llegado ya al fin de sus recursos.

Según investigaciones realizadas, Alemania necesita para vivir alcanzar una exportación no menor de 14.000 millones de marcos oro.

Antes de la ocupación del Ruhr, la exportación alemana alcanzó 6.000 millones de marcos oro, habiendo llegado actualmente a no exportar nada.

Además, para pagar las reparaciones Alemania tiene que producir considerablemente más para la exportación que antes de la guerra. Por eso es indispensable que cada día alemán trabaje doce horas más antes de que con la misma intensidad que Inglaterra y Norteamérica aumenten las importaciones alemanas.

En París detienen a 19 comunistas italianos
PARIS, 10.—La Policía ha dado el sábado una batida en el barrio de Saint-Marguerite, deteniendo a 19 individuos de nacionalidad italiana, unos comunistas huidos de Italia y otros individuos calificados como peligrosos. Cinco han sido detenidos y el resto expulsados de Francia.

Doce heridos en la manifestación nacionalista
Ante la estatua del conde Casanova chocan en Barcelona los separatistas y la fuerza pública
Llegan los comisionados gallegos y vascos
BARCELONA, 10.—Hoy han llegado los elementos nacionalistas gallegos y vascos, que han de reunirse, convocados por Acción Catalana, con objeto de formar la Triple Alianza de los nacionalistas peninsulares.

Esta mañana vino don Federico Zamora, de la Irmandade da Fala, de Galicia, a quien se le unirá mañana don Alfredo Somozza, de la misma Asociación.

En el rápido de Madrid llegaron al apeadero de Gracia diez representantes del partido nacionalista vasco, cuyo órgano es el diario «Aberri», de Bilbao. Con ellos viajaron también doce «espantanzanos» para la fiesta que se celebrará mañana. Asimismo han venido dos delegados de la comunidad nacionalista vasca.

En el momento que llegaba el tren al apeadero uno de los comisionados vascos se asomó a la ventanilla del vagón, y quitándose la boina gritó: «¡Muera España!», siendo contestado por algunas de las personas congregadas en el andén.

Desde el apeadero se dirigieron en automóviles al Centro Autonomista de Dependientes de Comercio, donde se estaba celebrando un mitin.

La Junta de los delegados gallegos, vascos y catalanes se reunirá mañana, a las diez, en la residencia de Acción Catalana, patrocinadora del plan de la Triple Alianza. La deliberación será secreta y de ella se dará una nota oficiosa a la prensa.

Después, a las doce y media, se trasladarán al monumento del conde Casanova, donde depositarán flores y coronas.

Formarán en la comisión los señores de Alcalde, don Manuel Mator y Nonell y los concejales señores Mazón, Sabater, Buguet, Triu y Escobar y el secretario del Ayuntamiento, señor Plana.

El Casal Catalá de Perpignan ha enviado una cinta con los colores de la bandera catalana y una corona.

El jefe superior de Policía ha dispuesto que en los alrededores del monumento a Casanova se establezca durante el día de mañana un servicio extraordinario con fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil.

El mitin
BARCELONA, 11.—Conforme estaba anunciado se celebró anoche el mitin convocado por la Acción Catalana, al que concurrieron las representaciones vascas y gallegas. Hicieron uso de la palabra varios oradores y al final se dieron vivas y mueras de todas clases y se cantó «Los Segadores».

Desfiló ante la estatua de Casanova
BARCELONA, 11.—Durante todo el día según costumbre de años anteriores se verificó el desfile de Comisiones y representaciones ante la estatua de Rafael Casanova en la Ronda de San Pedro. En primer término lo hicieron la Mancomunidad, Diputación y Ayuntamiento. También concurrió el cuerpo de Tarrasa que lo hizo en Corporación yendo después a protestar ante la Mancomunidad contra la conducta del gobernador que no les permitió hoy izar la bandera a media asta en el balcón del Ayuntamiento. No ocurrieron incidentes.

Doce heridos.—Dos graves
BARCELONA, 11.—Esta tarde han ocurrido lamentables incidentes ante el monumento de Casanova.

Al desfilar la manifestación, unos grupos de jóvenes nacionalistas exaltados, prorrumpieron en gritos subversivos e hicieron resistencia a los guardias que intentaron poner orden. La fuerza pública dio una carga, de la que resultaron doce heridos, dos de ellos graves.

Sindicalistas expulsados
BARCELONA, 11.—Por orden superior han sido conducidos a la frontera y expulsados de España los sindicalistas Manuel Batlle, José Jover y Camilo Pifol, este último presidente del Sindicato Unico de transportes y promotor de la reciente huelga de este ramo. La expulsión obedeció a no ser ninguno de estos individuos súbditos españoles y haberse significado mucho en movimientos de agitación social.

Alarma
BARCELONA, 11.—En los alrededores de la plaza de Tetian se produjo anoche alguna alarma por haberse oído varias detonaciones en el portal de la casa número 15 de la mencionada plaza. Acudieron varias parejas de la Guardia civil al fin de servicio y averiguaron que los disparos habían sido hechos por el portero quien había parecido observar cierta sombra sospechosa en la escalera de la casa. Registrada toda ésta no fué hallado vestigio alguno demostrativo de los roles del portero.

La visita del ministro de Fomento
BARCELONA, 11.—Oficialmente ha sido anunciada ya la llegada del ministro de Fomento señor Portela que vendrá a ésta el próximo día 13 para presidir la inauguración de la Exposición del Mueble.

Hará su entrada en la ciudad por el apeadero de Gracia.

Procesión de la Virgen de la Peña de Francia
(SERVICIO TELEFONICO)
SALAMANCA, 10.—En el Santuario de la Virgen de la Peña de Francia, bajo la presidencia del Obispo de León, doctor Alcocer, se ha celebrado una solemne fiesta religiosa seguida de una procesión con la imagen de la Virgen.

Asistieron ilustres personalidades francesas que vinieron a Salamanca con este exclusivo objeto y centenares de fieles de los pueblos próximos.

Los excursionistas franceses se muestran muy agradecidos a las atenciones de que han sido objeto.

EDICION DE LA NOCHE
COSAC PENARTIN
J. Santamaría & Cia.—IREZ

PARIS, 10.—Según noticias oficiales, Italia y Grecia han aceptado la decisión de la Conferencia de Embajadores.

Grecia indica que se investigue también en Albania.

PARIS, 10.—En su contestación a la nota de la Conferencia de Embajadores, el Gobierno de Grecia admite íntegramente las siete peticiones formuladas en ella, teniendo en cuenta independientemente la encuesta de carácter internacional, la cual podrá extender sus investigaciones más allá de las fronteras griegas, dada la circunstancia que el atentado fué cometido en los confines de la frontera helénica.

Grecia, tomando en consideración las afirmaciones italianas y aceptando por entero las condiciones fijadas por la Conferencia, insistirá en que lo más pronto posible quede asegurada la evacuación de Corfú.

Italia satisfecha por el resultado obtenido.

ROMA, 10.—El conflicto italiano estima que la aceptación por parte de Grecia de la decisión de la Conferencia de Embajadores, pone fin al conflicto italogriego.

La calidez de esta decisión no permite que se continúe hablando acerca de la competencia en el asunto de la Sociedad de Naciones, y en el caso de que esta cuestión se pusiera de nuevo sobre el tapete, Italia se retirará de dicha sociedad.

Grecia no ha mandado un ultimátum a Albania.

ATENAS, 10.—La Cámara de Comercio ateniense ha anulado su anterior acuerdo por el que se declaraba el boicot a las mercancías de origen italiano.

En los centros oficiales griegos se desmentió el rumor de que el Gobierno griego había enviado un ultimátum a Albania, y asimismo se desmenten las supuestas manifestaciones antitalianas y el incendio del Consulado italiano de Patras.

Investigación inglesa en Corfú.
ROMA, 10.—La «Tribuna» dice que el cónsul británico en el Pireo ha desembarcado esta mañana en Corfú. Según el mismo periódico el cónsul inglés está encargado de hacer una encuesta acerca de los incidentes y de la forma de la ocupación de Corfú.

El cónsul ha recibido de su Gobierno una orden en este sentido.

La Conferencia de Embajadores estudia la respuesta griega.
PARIS, 10.—La Conferencia de Embajadores se ha reunido hoy, a las tres de la tarde, con objeto de tomar conocimiento de la respuesta del Gobierno griego, así como de la nota que le dirigió el Gabinete italiano.

A continuación examinó algunos detalles técnicos relativos a la aceptación por parte de Grecia de la nota del día 7 del artículo. Los representantes aliados en la Conferencia de Embajadores solicitarán de sus respectivos Gobiernos instrucciones detalladas acerca de las condiciones en que deberán evacuar Corfú las tropas italianas.

La Conferencia celebrará una nueva reunión mañana, a las cinco de la tarde.

Un incidente.
ROMA, 10.—Comunican de Atenas que, a consecuencia de haberse pronunciado palabras injuriosas para Italia, en un restaurant se produjo un altercado entre varios oficiales italianos, de paisano, y un grupo de griegos.

El ministro de Italia ha protestado del hecho cerca del ministro de Negocios Extranjeros, el cual deploró vivamente el incidente.

Buenas impresiones en Italia.
(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
ROMA, 9.—Todos los comentarios de los periódicos de anoche afirman que la nota enviada a Grecia por la conferencia de Embajadores representa un gran paso en el camino de la victoria italiana y que la posición de Italia es hoy muy próxima a la satisfacción completa.

Se hace notar que la conferencia de Embajadores ha recorrido completamente el derecho italiano a obtener satisfacción, ha juzgado que Italia obraba según las normas del derecho internacional, ha reconocido la grave ofensa hecha a la conferencia en la persona de los oficiales de Italia y ha añadido a todo esto una lista de sanciones que Grecia debe aceptar.

Sin embargo, los periódicos hacen reservas respecto a la cifra de la indemnización que deberá ser aumentada con los gastos de la movilización naval y advierten también que respecto a la evacuación de las islas ocupadas Italia cree que debe efectuarse después que todas las sanciones hayan sido cumplidas mientras los Embajadores proponen que se realice una vez que Grecia haya aceptado las condiciones que le han sido impuestas y prometa cumplirlas.

Otra diferencia que señalan los periódicos es que mientras Italia exige para los culpables la pena capital la conferencia se atiene a los resultados que dé la información.

En los círculos diplomáticos y en los periódicos de hoy se hace resaltar que la conferencia de Embajadores hace justicia a Italia habiendo obtenido así una indiscutible victoria diplomática lograda por la dignidad y firmeza de Mussolini.

El «Messaggero» cree que el principal éxito diplomático ha sido la adhesión de Inglaterra las peticiones de Italia al aceptar los acuerdos de la conferencia de Embajadores. De este modo de amistad italo-inglesa amenazado por los juicios injustos de ciertos círculos queda reforzada por la cordura y la decisión del Gobierno británico. Cree el diario que todo lo ocurrido repercutirá beneficiosamente en el prestigio de Italia en los Balcanes y en todo el Oriente pero no por esto se envenenará la nación sino que volverá al trabajo silencioso y feunado porque no piensa en turbar la paz de Europa.

El Nuevo Paces (fascista) escribe: «La solución ha afirmado el derecho de las grandes potencias victoriosas a decidir sin intervención de los neutrales ni de los pequeños Estados los problemas que afectan a su prestigio y a su honor y el reconocimiento de la virtual autonomía y libertad de la fuerza italiana en Oriente y en el mundo.»

Según el «Corriere Italiano» la lección de este acontecimiento será saludable para los italianos que apreciarán los efectos de la política energética y celosa del prestigio nacional. Esto ayuda más a la causa de la paz que no la política de perplejidad y de temor pánico, y para los extranjeros que ven cómo es y cómo quiere ser la Italia nacida en Vittorio Veneto.—Daffina.

Está ultimado el presupuesto de la zona, que cubrirá los gastos. Un cañón enemigo, instalado en Ishafen, desmontado
(COMUNICADO DE ANOCHE)
El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuan, comunica a este ministerio lo siguiente:

Zona occidental.—En el servicio de aguada del bloque del Hoj resultó herido un soldado de Regulares por disparo suelto del enemigo.

Zona oriental.—El soldado del batallón de Galicia, destacado en casa fortificada de Tí-Jaguin, Antonio Falcón, resultó herido por haber explotado prisión bomba mano. En el correo correo ayer salieron para la Península 230 artilleros para incorporarse a las respectivas Comandancias. Al regresar en la mañana de hoy se efectuó un bombardeo en el campamento de Adzor, resultando muerto un piloto teniente Artillería Eugenio Arión y observador teniente Infantería Antonio Pab. Durante la pasada noche la herca amiga de M.Talca intentó razzia zoco el Trelata, logrando dispersar la herca enemiga que ocupaba este zoco, teniendo por nuestra parte dos muertos y un herido.

(COMUNICADO DE HOY)
En el ministerio de la Guerra facilitaron a primera hora de esta tarde el siguiente parte oficial:

Comandante general de Ceuta a ministro de la Guerra: En Uad Lau el capitán Uria, del Tercio, cayó del caballo conduciendo un convoy sufriendo magullamiento general.

Al hacer la aguada en la posición de Hoj un disparo enemigo hirió a un soldado de Regulares. Sin más novedades.

El presupuesto de la zona.—Nuevos impuestos.—España economizará 22 millones.
TETUAN, 9 (a las 20 y 15).—Ha quedado ultimado el presupuesto de la zona. El miércoles se reunirá nuevamente el alto comisario con los delegados para la última aprobación definitiva, con objeto de enviar el proyecto inmediatamente a Madrid, a estudio del ministerio de Estado.

Contiene el presupuesto los nuevos impuestos siguientes: patentes, cédulas de identidad, prestación personal, plus valía y registro, tenencia y uso de armas, cerveza y buijos, productos elaborados con azúcar, mieles y melazas, timbre, regularización y recaudación en los zocos del campo y efectividad del Tertib. También se implanta el procedimiento de apremio.

No se ha hecho pública la cantidad que importa el presupuesto, pero las autoridades afirman que será suficiente para cubrir los gastos de la zona, si se tiene en cuenta la psicología del moro y de los caidés, y tiene intervención suficiente la administración española.

Una de las más salientes novedades del presupuesto es que figura en el capítulo de gastos el de la Policía indígena, que hasta ahora venía siendo costeada por Guerra y costaba a España 14 millones. También queda suprimida la subvención de ocho millones 500.000 pesetas que pagábamos como subvención para cubrir el déficit del presupuesto actual de la zona. España se economizará, pues, si el nuevo presupuesto tiene el éxito que sus confeccionadores esperan, 22 millones y medio de pesetas.

El cañón de Irfarin, desmontado.—Abd-el-Krim tiene un arma y manda construir muchas trincheras.—Su hermano adquirió material en Francia.

MELILLA, 10.—La aviación ha obtenido varias fotografías de Yebel e Irfarin, observando el emplazamiento del cañón enemigo. Merced a los eficaces bombardeos terrestres y aéreos, dicho cañón ha sido desmontado. Es muy elogiado este servicio de la aviación, pues el cañón hallábase oculto en una cueva.

Por confidencias fidalgas se sabe que Abd-el-Krim hace estudios sobrehuanos para reclutar a los indígenas de las cabildos de Tensaman, Beni-Ulrich y de la parte insomética de Beni-Said, pues estos rebeldes se hallan en actitud expectante desde la soledad de Tifarunt y esperan un momento favorable para someterse a un ejército definitivo a España. Se asegura también que estos cabildos lucharon únicamente por la presión que ejercían sus jefes sometidos a Abd-el-Krim.

Asimismo se sabe que este cabecilla, teniendo un avance de nuestras tropas, ha ordenado la construcción de numerosas trincheras, la mayor parte de las cuales están en el camino de Anual, el Este de Yebel Urdia y Monte Timayast.

Parece comprobado que el hermano de Abd-el-Krim ha viajado recientemente por Argelia y París con nombre supuesto, habiéndose llamado el representante de la república del Rif.

Entre otras cosas ha adquirido material. También parece que ha hecho propaganda en la zona francesa reclutando gente pagando quince duros mensuales de soldado y un duro por cada día de viaje.

MELILLA, 10.—Se conoce la carta dirigida a Silveira por el caid de Beni Said Amerrusen. Dice así:

«Recibí tu carta felicitándome así como a la cabila de Beni Said por nuestra cooperación en el combate del día 22. He de darte por ello mis más expresivas gracias y hacer presente, rogándote lo transmitas al Rey de España, al Gobierno y al Jefe que lo realizado ha sido sólo justa correspondencia por los inmensos beneficios que la cabila de Beni Said ha recibido por la actuación del Majzen y de España, y ten la seguridad de que mientras Amerrusen exista en todas las ocasiones que se presenten Beni Said seguirá laborando con lealtad, como hasta ahora lo ha hecho en la obra del Protectorado.»

Un cañón enemigo destruido por nuestra artillería.—Fuerte cañonero en Tafarunt.

MELILLA, 10.—El cañón enemigo que disparaba desde Ishafen ha sido alcanzado por una granada de nuestra artillería y destruido en el preciso momento en que los moros lo sacaban de una cueva para disparar.

El comandante general ha visitado hoy Beni-Tieb y la avanzada de Dar Mizian, inspeccionando el campo. En el trayecto de Bala a Dar Drius se notaba inusitado movimiento.

Desde Beni-Tieb se oía un fuerte cañoneo en el sector de Tafarunt, donde se observaban concentraciones moras, principalmente en el flanco izquierdo.

Delante a Beni-Tieb se nota tranquilidad, observándose poco movimiento en el campo enemigo. Sólo se descubren algunas agrupaciones en las cercanías del morabón.

Han llegado a la plaza los batallones de Burgos, Garelano y Guipúzcoa, una bandera del Tercio y una batería de obuses.

—Precedente de Dar Quebdani llegó hoy el general Fernández Pérez.

La mealla de Tafarunt ha marchado a Zeludán, al mando del capitán Ben Abdolla.

—Para Dar Drius ha salido el coronel Dolla.

—Esta mañana vino a Melilla el coronel Núñez de Prado.

Por el abandono,

GERONA, 10.—Organizado por la mayoría de los Ayuntamientos se celebró ayer un mitin por el abandono de Marruecos.

Hablaron los diputados Albert, Bahó y Biera. El gobernador había suspendido la manifestación que se celebró, a pasar de ello, sin incidentes.

Hoy ha cerrado el comercio sus puertas durante dos horas para solidarizarse con la protesta.

HUELGA GENERAL EN SANTANDER
(SERVICIO TELEFONICO)
SANTANDER, 10.—Esta mañana, a las siete, ha comenzado el paro de veinticuatro horas decretado por las Sociedades obreras como protesta por haber prohibido el gobernador que se celebrase el domingo la manifestación para pedir el término de la guerra de Marruecos.

Han abandonado el trabajo los obreros de todos los oficios, que recorren las calles obligando al comercio a cerrar.

La ciudad presenta aspecto triste. La Guardia civil patrulla por las calles. No ha habido alteraciones del orden.

SANTANDER, 10.—Con motivo de la huelga han ocurrido esta tarde pequeños incidentes. En algunos cafés se registraron coacciones, obligando los obreros a cerrarlos.

El vapor correo holandés Spardaan no ha podido salir esta tarde por negarse los obreros a trabajar en las operaciones de carga.

El paro es absoluto. Mañana no se publicarán los periódicos. Es censurada la actitud del gobernador, que consistente este estado de cosas.

Llega el «Alfonso XIII»
SANTANDER, 10.—Esta tarde, a las cinco, ha entrado en el puerto el nuevo buque de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII, procedente de Cádiz.

El marqués de Comillas y el conde de Güell, que vinieron a visitarlo desde Comillas, quedaron muy complacidos de la visita.

Reyería en una romería
(SERVICIO TELEFONICO)
VITORIA, 11.—Siguiendo antigua costumbre el Ayuntamiento de esta ciudad ha asistido a la tradicional romería denominada «Visita de Mojonnes» la cual se celebra en el Campo de Otazuri.

El regreso se hacía con la natural algazara, pero luego se suscitaron graves reyertas entre los concejales vascos y los nacionalistas, de las que resultó un herido.

Se teme que estos sucesos repercutan en la vida municipal.

El alcalde está realizando activas gestiones para procurar la pacificación de los ánimos.

Honrando a Pastor Diaz
FERROL, 11.—Cumpliendo las órdenes que en este departamento se han recibido del ministro de Marina saldrá para Vivero un buque de guerra que permanecerá en aquel puerto en tanto duren las fiestas que allí se celebran con motivo del traslado de los restos del poeta Ballejo y ex ministro, Pastor Diaz.

LA ESCUADRA JAPONESA NO SUFRIÓ DAÑOS
También ha perecido el embajador de Bélgica.—El Delegado Apostólico se ha salvado
PARIS, 10.—La Embajada japonesa en esta capital ha recibido noticias de Tokio dando cuenta de haber resultado muerto en la catástrofe los embajadores de Francia y Bélgica y los cónsules de Francia y los Estados Unidos en Yokohama. Han sufrido daños materiales, sin que haya habido víctimas en el personal, las Embajadas de Alemania, Suiza, Dinamarca, China, México, Noruega, Portugal, Siam, Suecia, Brasil, Italia y Checoslovaquia.

El agrado naval de la Embajada japonesa en Londres ha recibido un telegrama del jefe de la Flota japonesa, en el que le informa de que los navios de guerra japoneses de la base de Wousuka no han sido destruidos por la catástrofe.

Las noticias oficiales dicen que el número de muertos en Yokohama asciende a unos 23.000, el de heridos a unos 40.000.

En el distrito de Hakone han perecido unos 10.000 habitantes.

UN TERREMOTO EN CHINA
ZURICH, 10.—Durante la noche del domingo al lunes el Observatorio sismológico suizo de Zurich, ha registrado una sismicidad, que comenzó a las veintitrés horas y duró unos cuarenta segundos, y cuyo foco se encuentra a una distancia de siete mil quinientos kilómetros, probablemente en China.

LOS SOCORROS
BUENOS AIRES, 10.—Se organizan comisiones públicas para auxiliar a las víctimas del terremoto del Japón en los hospitales y demás lugares públicos, donde personas de la Cruz Roja y otras entidades benéficas recogen donativos.

La Asociación Rural ha convocado a un mitin y ganaderos a una reunión, en la cual debe tratarse del inmediato envío de víveres al Japón.

EL DELEGADO APOSTOLICO SE HA SALVADO
(De nuestro servicio especial)
ROMA, 10.—En la Secretaría de Estado del Vaticano se ha recibido un telegrama de Monsenor Giardini, delegado apostólico en el Japón, diciendo que está en salvo con todo el personal. Su residencia fué destruida por completo y se ha refugiado en la casa de los jesuitas. También se ha salvado la Misión francesa, excepto una hermana.

El Vaticano ya ha enviado los primeros socorros a monseñor Giardini.—Daffina.

VALENCIA, 10.—En el mercado de la Tertuda del Cabanal se amotinaron las vendedoras contra el cobrador de arbitrios municipales en dicho mercado, y le persiguieron, apedreándole, hasta que se refugió en la Tenencia de Alcalá.

Las vendedoras acusan al cobrador de abusar de su cargo, e incluso algunas de haber sido objeto de malos tratos por parte del citado individuo.

¿Un teniente absuelto?
MELILLA, 10.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el teniente don Hilgónso Ruiz Tapador, que durante los sucesos de 1921 se hallaba en Dar Azuzul y pasó después a formar parte de la guarnición del zoco de Tistutin. Parece que la sentencia ha sido absolución. Fué defendido por el comandante Pita; presidió el general Aldaya.

Irlanda en la Sociedad de las Naciones

GINEBRA, 10.—Hoy ha quedado admitido el Estado libre de Irlanda en la Sociedad de las Naciones. Se leyó el informe favorable de la sexta Comisión y después, en medio de grandes aplausos, los delegados irlandeses fueron introducidos en el salón de sesiones.

El presidente del Gobierno irlandés, Cosgrave, pronunció un elocuente discurso, dando gracias a la Asamblea. Exaltó la labor realizada por la Sociedad de las Naciones, augurándole un porvenir brillante.

A continuación la Asamblea hizo presente al delegado japonés el profundo pesar con que todo el mundo ha sabido la terrible catástrofe ocurrida. El delegado japonés contestó muy emocionado, agradeciendo el testimonio de pésame.

Al empezar la sesión se nombró juez del Tribunal permanente de Justicia internacional al brasileño Pessoa.

El Consejo se reunió por la mañana. Oficialmente se ha ocupado de los asuntos corrientes, pero se sabe que también se habló del conflicto italogriego.

En cuanto a este asunto, hoy, firmado por el vizconde de Ishi, se ha enviado una carta a la Conferencia de Embajadores, en la que el Consejo de la Sociedad se felicita al comprobar que los documentos por él comunicados han podido ser utilizados por la Conferencia en la solución del conflicto italogriego.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones da además gracias a la Conferencia por haberle informado de sus deliberaciones y manifiesta su esperanza de ser tenido al corriente del resultado de la decisión y de las deliberaciones ulteriores eventuales.

Los albañiles al paro en Valencia

Por solidaridad con los transportistas
VALENCIA, 10.—Por solidaridad con los obreros transportistas afiliados al Sindicato único se ha declarado en huelga los albañiles, que ya hace días se negaron a trabajar con materiales transportados por individuos no adictos al único.

Los huelguistas han invitado a las brigadas municipales a solidarizarse con ellos, y así lo han hecho abandonando el trabajo.

Se teme que el paro se extienda a otros varios oficios.

Cobrador municipal apedreado por las verduleras
VALENCIA, 10.—En el mercado de la Tertuda del Cabanal se amotinaron las vendedoras contra el cobrador de arbitrios municipales en dicho mercado, y le persiguieron, apedreándole, hasta que se refugió en la Tenencia de Alcalá.

Las vendedoras acusan al cobrador de abusar de su cargo, e incluso algunas de haber sido objeto de malos tratos por parte del citado individuo.

¿Un teniente absuelto?

MELILLA, 10.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el teniente don Hilgónso Ruiz Tapador, que durante los sucesos de 1921 se hallaba en Dar Azuzul y pasó después a formar parte de la guarnición del zoco de Tistutin. Parece que la sentencia ha sido absolución. Fué defendido por el comandante Pita; presidió el general Aldaya.

¿Un teniente absuelto?

MELILLA, 10.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el teniente don Hilgónso Ruiz Tapador, que durante los sucesos de 1921 se hallaba en Dar Azuzul y pasó después a formar parte de la guarnición del zoco de Tistutin. Parece que la sentencia ha sido absolución. Fué defendido por el comandante Pita; presidió el general Aldaya.

¿Un teniente absuelto?

MELILLA, 10.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el teniente don Hilgónso Ruiz Tapador, que durante los sucesos de 1921 se hallaba en Dar Azuzul y pasó después a formar parte de la guarnición del zoco de Tistutin. Parece que la sentencia ha sido absolución. Fué defendido por el comandante Pita; presidió el general Aldaya.

¿Un teniente absuelto?

MELILLA, 10.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el teniente don Hilgónso Ruiz Tapador, que durante los sucesos de 1921 se hallaba en Dar Azuzul y pasó después a formar parte de la guarnición del zoco de Tistutin. Parece que la sentencia ha sido absolución. Fué defendido por el comandante Pita; presidió el general Aldaya.

Comentarios del momento

UN TEATRO NUEVO

Cuando el ilustre Tamayo, tan injustamente dado al olvido, estrenó Un drama nuevo, no se le encontró bastante, sobre todas las dificultades técnicas, su múltiple concepción de la vida, que hizo, como nunca, de la farsa y de la hiza, como nunca, de la farsa y de la hiza, como nunca, de la farsa y de la hiza...

ENSEÑANZAS HISTORICAS

¿Creció en la Historia?... ¿No?... Pues no continúa leyendo. ¿Sí?... Pues acompañadme a visitarlos en una calle madrileña, donde vive un pobre loco rodeado de un barbero, una sobrina y un ama que los quemaron, como quemaron los de don Quijote. ¿Todo se acabó?... En tanto llega la guerra, viésteis a mi loco de ator, cincuenta años de edad y como él con el cañete hecho caído en fuerza de leer. ¿Inofensivo, hoy por hoy, aunque yo no resumo a romper lanas en honor de su Dulcinea, que dice se llama la Verdad, y tales cosas diga, que tengan los sordos que taponaron los oídos...

Asamblea por los Riegos del Alto Aragón

HUESCA, 10.-Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la plaza de toros de Barbastro una asamblea en pro de los riegos del Alto Aragón, a la que concurrió numeroso público para pedir que se intensifiquen las obras y se inauguraran las que hay en proyecto en Cinca. Hablaban los señores Olivet y Esplugas, éste último en nombre del pueblo de Crecental, y don Francisco Escué y don Santos Sánchez, para ofrecer, respectivamente, el apoyo a la asamblea del Sindicato de Almuédvar y de la Confederación regional obrera de Navarra. El señor Pujol, en nombre de la Cámara de Comercio de Lérida, ofreció el apoyo de aquella ciudad y expone cómo, mediante las obras de los riegos pueblos de aquella provincia, antes desolados, son ahora verdaderos vergel, de suerte que la huerta de Lérida pueda decirse hoy una de las mejores de Europa. Habían a continuación el señor Banzo, de la Cámara de Comercio de Huesca, y el señor Montaña, de la Diputación de Zaragoza. Don Nicolás Santos dedica un recuerdo de gratitud al General Soldevila, como promotor de las obras. Intervienen además el diputado por Boltaña, señor Bastos, y el senador, señor Martínez Vargas, que pronunció un largo discurso de ideas sanas, en que expuso su confianza en Dios para la consecución de los fines de la Asamblea, y prometió ser mandatario del pueblo en este asunto. El Obispo de la diócesis hizo el resumen de la Asamblea, aconsejando fe y unión para conseguir las justas peticiones de la Asamblea. Esta terminó a las dos de la tarde. Fueron aprobadas por unanimidad las conclusiones siguientes: Primero. Aumentar la consignación anual hasta un mínimo de 15 millones de pesetas. Segundo. Pedir la urgente intensificación de las obras, procurando el riego en las zonas que abarca el canal de Soborba. Tercero. Simultaneidad absoluta en las obras. Cuarto. Nombramiento de un Comité ejecutivo permanente que esté en contacto con las zonas, dirección de las obras y representantes en Cortes para llevar la dirección de las aspiraciones de toda la zona regable.

POR LA PRENSA's Gravenhage De mi veraneo

Qualquiera al leer este nombre podía pensar que tratamos de alguna villa de la Frisia pequeña, insignificante y poco visitada. Ya supongo que algún lector, y si es geógrafo con más motivo, sería benévolo y generoso, pero yo confieso, con ingenuidad, que nunca pude sospechar fuese el nombre holandés de La Haya tan dificultoso. Hay todavía dos nombres de sonido más cercano al conocido, y son 'Haga y den Haag'. Ciudad de tan variado nomenclador no era aventurado el esperar presentarse raros atractivos y peregrinos bellezas. El llegar de noche a una población tiene insuperables encantos. Su conocimiento a través de las calles suele ser bromoso, incierto, con vaguedades de ensueño; pero, sin duda, tiene un valor positivo. ¿Cuántas perspectivas a la luz del sol se desvanecen! Los espíritus prácticos dirán que la visión nocturna es incompleta y engañosa, que la luz del día da la realidad, la estructura de los objetos, sus verdaderas proporciones. Sin embargo, disintamos. La fisonomía de muchas ciudades sólo puede valorarse contemplándolas de noche. Subimos al primer tranvía. Nos conduce al Plein. Dicen que la parte más animada de la ciudad. Sopla un viento frío. Observamos en la plaza una estatua. La iluminación, escasas, deja en la sombra el monumento. Presentamos a quién representa: no es difícil adivinarlo. En el centro sombrío de la plaza se yergue la figura pétrea de Guillermo el Taciturno, el enemigo de España y de Felipe II, el forjador de la Holanda protestante, opuesta a las provincias católicas del Sur. Frente a nosotros hay un palacio. Sus salones están iluminados. Parece un lujoso círculo de recreo. Allí descansarán, pensamientos, los representantes de la Sociedad de las Naciones. Hasta creemos ver al profesor Altamira tomando café. En estos momentos no pensamos en sus honras preocupaciones; le envidiamos sinceramente el tibio ambiente de la sala, el delicioso moka y el humeante habano. Los altos intereses de la Diplomacia europea atienden debidamente a sus plenipotenciarios. Seguimos nuestra ruta, sin rumbo, al azar. Una calle larga, casi a oscuras, desemboca en una espléndida avenida. A nuestra izquierda el parque; más allá se perciben focos de luz. Avanzamos, una misteriosa luz preluja sus arcos. Es, sin duda, la parte aristocrática de la ciudad. Son pocos los transeúntes y La Haya de noche no produce el efecto de un lugar placido, tranquilo, como un rincón de Arcadia feliz. Las neblinas siguientes un sol velado surge finalmente de entre las neblinas. Si no tuviera presente el calendario pensaríamos que estábamos en otoño. En este delicioso país no conocen el verano de las tierras castellanas. Meurthe el hotel apresuramos el paso; al Mauritshuis nos atrae de manera irresistible. Llegamos a sus puertas, pero la entrada no se franquea hasta las diez. A dos pasos se alza el Binnenhof, conjunto de construcciones de color oscuro que encierran en sus muros los libros memorables de la historia holandesa; la vieja plaza, la antigua residencia de los stadhouders, el palacio de las Cámaras y la prisión donde fueron asesinados los hermanos Witt, patriotas que murieron a manos del incónciente populacho. Un túnel comunica la Cámara con una plaza de riente perspectiva. En primer término, la estatua del rey Guillermo II; al fondo, una iglesia arcaica; a un lado, elegantes restaurantes y bordeando la izquierda el Vyver, canal de limpiadas aguas poblado de cisnes. Volvemos al Mauritshuis. Este museo, de pocas salas, es una maravilla de orden y de metódica clasificación de escuelas. Pero entre tanta obra de arte una supera a cuanto pueda imaginarse. Conocíamos copias de La lección de Anatomía, esa producción esbrosa del genio de Rembrandt. El efecto que produce el original es imborrable. Nunca el arte se ha fundido en forma tan suprema con la realidad. Parece que el doctor ha suspendido un momento su explicación; reflexiona; de sus labios van a brotar las sabias enseñanzas; él y los discípulos permanecen inalterables ante el cadáver; sólo piensan en la ciencia. En cambio, en nosotros la visión del cadáver nos escalofría; el magnífico escorzo ya no es un lienzo, es carne muerta, carne de hospital, carne en vías de putrefacción que nos repelle y al mismo tiempo nos atrae. Rembrandt ha reflejado lo que vio, y ha sorprendido en la muerte un trozo de vida, creando una obra inmortal. Esta es la única impresión fuerte que se experimenta en la ciudad. Los barrios nuevos, con sus balcones floridos, hacen de La Haya la ciudad-jardín. Bien ha discurrido las Cancillerías europeas en señalar a La Haya como el centro de las asambleas de la Sociedad de las Naciones. Los diplomáticos veteranos en su mayoría, padecen de neurastenia; las graves responsabilidades que han pesado sobre ellos, los altos intereses de las naciones confiadas a su custodia fueron causa de que se alterase su sistema nervioso. Por esta razón La Haya es la ciudad ideal; un oasis para los espíritus agitados y un sedante para los plenipotenciarios encanecidos. Antonio BALLESTEROS BERETTA La Haya, agosto, 1928.

CONCURSO DE «TENNIS»

Se celebra estos días en San Sebastián un gran concurso de lawn tennis. El selectísimo público que acude todas las tardes a presenciarse sigue con visible interés, entusiasmo y hasta emoción las diversas peripecias de los partidos. Pero, indudablemente, el interés mayor recae en la señorita Lenglen famosa campeona, que ha venido de París expresamente para jugar en el campo de San Sebastián. Todos nos hacemos lenguas de la precisión de sus jugadas, de su inquieta agilidad, de su certera vista, de su acometividad, de su presteza, que arrancan a cada instante clamorosas y unánimes ovaciones. Yo confieso, sin embargo, que no he prestado a los lances del juego una atención imperturbable, sino que, a veces, a propósito del tennis, se ha divertido mi mente a otros temas. Porque he aquí, por fin, algo que hemos sabido copiar bien del extranjero. Entre tanto estrépito de jaz-band, entre tanto vaivén de shimmy, entre tanta frivolidad y tanta mundana fragancia de cena americana, que tienen a la mitad de nuestra más florida juventud condenada a respirar la densa atmósfera de casinos y kursales, en la cual flota, a la par del humo azulado de los cigarrillos egipcios, el vaho penetrante de una depravación de neurosis, estas horas pasadas al aire libre, en el campo de tennis, en medio de una pura atmósfera oreada por un amable vientocillo marino, debajo de un sol generoso; estas horas en que triunfa la salud del cuerpo, precursora y pareja de la salud del alma, nos consuelan del amargor que nos iba dejando el reinante insubstantialidad de buen tono. Y cuidado que no me propongo sermonear severamente a propósito del desquiciamiento de las costumbres actuales, ni voy a invitar a la juventud a que se hunda en graves meditaciones y a que se entregue de lleno a profundas filosofías. Realmente, el tennis, como cualquiera otro de los deportes elegantes, las regatas o el polo, no descubre a la humanidad ningún arcano de la metafísica, ni la orienta acerca de ningún problema de sociología. Es evidente que por mucho que los seres humanos corran y brinquen para enarces y devolvérse, raqueta en mano, la blanca pelota por cima de la red que les separa en los campos de tennis, la vida del planeta seguirá su curso, sin que las ciencias ni las artes, la vida ideal ni la vida práctica se desvíen de su camino, ni siquiera un épico, mal que le pese a la admirable señorita Lenglen. Quiero decir con esto que, si bien se mira, el tennis es una frivolidad más en el conjunto innumerable de frivolidades que está compuesta a vida elegante de nuestros días. ¡Ah! Pero es una frivolidad inocente. Es una frivolidad amiga del sol, del aire, de la salud, del vigor físico, de la destreza. Es una frivolidad que no ama la fividez por muy interesante que la fividez sea, que no necesita de los aceites de foador para curtir el cutis, y que gusta de ayudarse del suevo reparador en vez de trasnochar malamente. Insensiblemente inclina el espíritu hacia una elegancia sencilla. Y hasta las señoras que acuden a las tribunas a presenciar los partidos adoptan tocados desprovistos de arrequives; sencillos tocados, un tanto campesinos, que dan una nota muy simpática de intimidad apacible, de parquedad serena, de circunspección. Es innegable que, al menos en eso, ha progresado mucho la educación española, con rápido progreso. Porque, aún no hace muchos años, la juventud española no era educada en el culto del vigor. Sobre todo, la juventud aristocrática española recibía, aún no hace muchos años, una educación, que yo llamaré una vez educación de invernadero. Todo lo que se le pedía a los jóvenes de ambos sexos era que supiesen presentarse bien en sociedad. El título académico que se le proporcionaba al joven, o las lecciones de piano o de inglés que a la joven se le proporcionaban, no cumplían finalidad más trascendental que la que se fiaba al frac bien cortado del primero, o al traje de baño bien ideado de la segunda. Pero nada más. En cambio, ahora el trato en sociedad ha perdido entre nuestros jóvenes no poco de su tradicional empaque y de su pasada ceremonia, dicho sea con protesta de los señores de edad, que no se resignan a ver cómo sus hijos cruzan las piernas en visita o hincan los codos en la mesa durante la comida con que se obsequia a las personas de cumplimiento; y los jóvenes de nuestra sociedad elegante se suelen conducir en público con un desenfadado que dió al traste con el canchalesco protocolo en que vivían, en sus buenos tiempos, los jóvenes de hace cuarenta años. ¡Ah! Pero se vive más al aire libre, y se ha encontrado que una postura gallarda en el tennis, o un viraje a tiempo en el Balandro, tienen también su elegancia, no menor que una genuflexión de minué o una figura de rigodón. Con la diferencia de que en el tennis o en la regata se hace un saludable ejercicio físico muy conveniente para el porvenir físico y moral de la raza. Yo voy a sentirme democrata para lamentar una cosa. La vida de los deportes es muy saludable, pero es cara. Como es cara, ha quedado relegada al uso de las clases altas. Pero hay una numerosa juventud, que también necesita vigorizarse, y para la cual la mayoría de los deportes es inaccesible. ¡A menos que la democracia avance tanto, que acabe por considerar el tennis, el polo o las regatas como asunto de municipalización! Enrique DE BERTIO

LOS NUEVOS HUESPEDES DE LA CASA BLANCA

Las fotografías de los nuevos moradores de la Casa Blanca, mister y miss Coolidge que han publicado diarios y magazines americanos, son muy sugestivas. En algunas aparece miss Coolidge repasando los catálogos de su marido, preparando la comida. Viene a ser un ama de su casa diligente y sabia, lo que se llama en los Estados Unidos «la nueva señora de la Casa Blanca». Mister Coolidge tiene gustos tan simples como su mujer. Sus más grandes alegrías y que se ven compelidos a llevar una existencia que sus ocupaciones se lo permitían, conducía un arado, manejaba una azada o descortezaba los árboles. Esto le ha proporcionado una robusta salud; al mismo tiempo que una maravillosa placidez; es un hombre, fuerza inapreciable, que mira pasar la vida sin emocionarse. Siendo ya vicepresidente de la República, mister Coolidge habitaba con su familia un modesto piso de treinta dólares mensuales de alquiler. En un país en que el Peggy, artista cinematográfico de treinta años, acaba de firmar un contrato por tres años, con un sueldo anual de 1.600.000 dólares, además de una indemnización de 60.000 a la terminación del contrato, se comprenderá lo que eso significa. Los nuevos habitantes de la Casa Blanca no son personas lujosas. No nos sorprendamos, pues, si se encuentran un poco desplazados en la mansión oficial, que no siendo un palacio de las «Mill y una noche», no deja de ser amplia y hermosa con su salón de recepciones, su comedor, tres salas más—verde, roja y azul—, el despacho presidencial, el saloncito particular del presidente, su biblioteca y sus numerosos departamentos privados que, al parecer, poseen un gran confort. Es evidente que sería difícil que la Casa Blanca se pasase sin servidumbre. Mister y miss Coolidge tendrán, por lo tanto, que resignarse a ver desfilar los veintidós criados que pona la nación al servicio del jefe del Estado. Sobre todo, para personas sencillas, amantes de vivir en la intimidad del hogar propio, nada debe haber más desagradable que convertirse de la noche a la mañana en personas oficiales que no se pertenecen más y que se ven comprometidos a llevar una existencia contraria a sus gustos. Puede conjeturarse que los inquilinos de la Casa Blanca no serán perfectamente dichosos. Más de una vez echará mister Coolidge de meno el tiempo en que conducía gallardamente el arado, y misteress Coolidge aquel en que repassaba los catálogos de su marido. ¿No será la vida una perpetua burla? ¿Hay tantos que querían ser los huéspedes de la Casa Blanca!

425 patronos multados en Zaragoza

ZARAGOZA, 10.-Se ha reunido la Junta local de Reformas Sociales, acordando no acceder a lo solicitado por los patronos paraderos e iniciar una activa inspección respecto al cumplimiento de la jornada legal, del trabajo nocturno y del descanso dominical. Dicha Junta ha prohibido que en el mercado se vendan comestibles antes de las ocho de la mañana, hora en que abren las demás tiendas. Han acordado también ofrecer la intervención de la Junta para la solución de la huelga planteada en la fábrica de papel «La Montañesa». Por infracción de la jornada legal, del trabajo nocturno y de la jornada en las panaderías se han enviado al Juzgado 425 multas.

¿SE VAN CONVENCENDO?

Según Hervé, vale más la amistad española que Tánger. PARIS, 10.-«La Victoire» publica hoy un artículo de Gustavo Hervé, en el cual dice especialmente, refiriéndose a la cuestión de Tánger: «Tánger no vale siquiera la pérdida de la amistad española.»

Tomad los famosos chocolates de nuestro amigo Isidro López

(Cobos. Comprado en su molino, Génova, 4)

Bajo las estrellas...

Yo quiero suponerle a usted, lector amable, viviendo esa vida de casi todos, esa vida encandilada en una serie de momentos ordenados a una invariable aplicación... Usted madruga, de seguro, y se despierta formulando la misma pregunta: ¿Qué tal día hace? Después una «toilette» rápida, más detenida y más cumplida los domingos, y aprendiendo y tazón de café con leche o la jirara tradicional de socoocue, sale usted a la calle, todavía soñoliento, todavía con los músculos y el espíritu un poco torpes, encaminándose a la oficina o a la fábrica... A un vendedor le compra usted un periódico mañanero y en el mismo tranvía todo el año, pesa usted la vista a aquella hoja impresa, que le ofrece en sus columnas la última palpitación de la actualidad, de un intenso vivir, renovado a la hora y el minuto, aunque en el fondo se repita y no sea más que resurrecciones del pasado... Usted más que la mayoría de los ciudadanos, es, como espectador de los acontecimientos nacionales: para usted, que vive su vida en un remanso apacible de actividades y en una sabia renuncia a la ambición, a la gloria, a las cumbres, ni cambian los Gobiernos, ni hay guerras, ni hay catástrofes, sino en un aspecto puramente espectacular. La vida de usted se desliza sin ondas ni rompedores en una dulce penumbra acogedora, dentro de un sintético y realizable propósito. Llegar a una fecha codiciada en que alcance usted con equis duros de sueldo el límite de sus aspiraciones, el equilibrio económico de su hogar tranquilo y olvidado... Sabe usted que el tiempo hará su obra, y que en esa postura espiritual, semipausada, le aguarda usted un día y otro día, viendo venir los lustros y las canas... Su lección le ha hecho clasificar el tiempo por cifras invariables: es usted un reloj viviente que nunca se adelanta ni se atrasa. A usted, por ejemplo, que de la noche sólo concibe un solaz en visperas de fiesta (teatro o cine, café o tertulia), y un sueño benéfico, le sorprende y se le antoja absurdidad sin nombre, que en la noche profunda, en silencio y desierto, se agite todo un mundo de espíritus errantes, de hombres con el alma eternamente moza y romántica, a quienes atormenta el prosaico horizonte del utilitarismo, de la monotonía y de la continuidad. ¿Usted no los comprende acaso; usted no imagina siquiera la existencia de esa impensabilidad de los inadaptados; pero... sea usted compasivo con ellos! Con ellos, que son los que ponen en el Madrid de noche una nota poética de selección espiritual, no de ascéndalo y de libertinaje grosero; con ellos, que son los que recorren las calles vacías en la madrugada, discutiendo bajo las frondas de los pasos, no menos desiertos, y parándose a veces para beber con los ojos toda la luz indecisa y temblante de una estrella remota... Almas embriagadas de inmortalidad, de su propia inmortalidad, que criven la noche con su delirio, porque en la noche persiguen a su anjo la quimera, dialogan con el enigma del porvenir y crean los más lindos castillos de futuras glorias. ¡Y qué de-

CHAMPAGNE REIMS PONSARDIN Fiel a su tradición secular, esta casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

BAJIRON LAS GABARDINAS Inmenso surtido, de 65 a 250 pts., y gabanes de todas formas y colores, de 50 a 250; modelos exclusivos. CASHMERE, CRUZ, 30; ESPOZ y MIÑE, 11.

PROPAGANDA SOCIAL EN SANTANDER Después de las fiestas de La Penilla, con motivo de la bendición de la bandera del Sindicato Católico de Oficios Varios, los propagandistas Aurelio Díaz, de Santander, y Joaquín Herraz, de Madrid, han recorrido varias comarcas de la montaña, entre ellas el oto minero de Recoín y Los Corrales de Buelna, donde han dado varias conferencias, siendo aclamados, y asociando muchos elementos trabajadores a la causa de la sindicación católico-social.

Próxima boda de príncipes BRUSELAS, 10.-Como es sabido, los Soberanos belgas se encuentran actualmente siendo los huéspedes de los Reyes de Italia en su residencia de Racconigi. En los círculos belgas bien informados se hace observar a este propósito, que la princesa María José será en breve la prometida oficial del Príncipe heredero de Italia. Ultimamente corrieron también rumores de noviazgo, pero ahora se asegura que la información es de origen serio. El proyecto de boda existe, al parecer, desde la última estancia del Príncipe heredero italiano en Bélgica.

Peregrinación bilbaína a Elorrio En desagravio de una profanación BILBAO, 10.-Ayer tuvo lugar la peregrinación a Elorrio organizada por el archiprestazgo de Bilbao para venerar los restos del beato Valentín de Berriochoa, en desagravio de la profanación que en la urna que aquellos se conservan cometieron mano criminales. Los peregrinos fueron cariñosamente recibidos por el vecindario y Ayuntamiento de Elorrio con el Clero. Las casas estaban adornadas con colgaduras y flores, y en la calle principal habíase levantando un magnífico arco. A las diez se celebró una solemne misa que dijo el Arzobispo de Bilbao, señor Galarriaga. La oración sagrada estuvo a cargo del canónigo de Burgo de Osma, don José María Certeño, que cantó elocuentemente las glorias del beato Berriochoa. Después se celebró una procesión. Por la tarde hubo otra función religiosa, terminada la cual regresó a Bilbao la peregrinación.

Los sismógrafos españoles registran terremotos TOLEDO, 10.-El sismógrafo registrado ayer, a una distancia epibórica teórica de 650 kilómetros, un temblor de tierra, que inició a las diez y cinco minutos y veintidós segundos de la noche.

El 14, Consejo de ministros

El jefe del Gobierno acudió ayer tarde a su despacho oficial, donde recibió la visita de los ministros del Trabajo, Guerra, Gobernación, Hacienda y Fomento. Con los tres últimos conferenció largamente, sin duda últimos conferencias de gobierno para tratar del nombramiento de gobernador de Barcelona. Aún no se ha hecho en firme la designación; hay gestiones encaminadas a lograr la aceptación de determinada persona, cuyo nombre hasta que no se cuente con su aquiescencia, no es prudente publicar.

Como ya es sabido, de otros nombramientos acordados el de don Amós Salvador para la Subsecretaría de Fomento y el del señor Rodríguez Pérez para la Dirección general de Obras públicas.

Se ha fijado en principio la fecha del día 14 para celebrar Consejo de ministros, con objeto de dar tiempo a que el señor Prieta regrese de Barcelona, adonde va para asistir a la inauguración de la Exposición del Mueble.

El hecho de haber acudido casi todos los ministros a la Presidencia Consejo de ministros, como se celebraba en anteriores ocasiones; pero no fue así, porque en ningún momento coincidieron todos los consejeros.

El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama del que le remite el ministro de Marina diciéndole que continúan los trabajos de salvamento del España.

Se está instalando una nueva bomba de agua en la casita de la calderilla. El ministro de la Gobernación no ha comunicado al presidente la contestación de la persona a quien se ha ofrecido el Gobierno de Barcelona.

Dijo que se harán obras públicas en Colindres para remediar la aflictiva situación de los vecinos.

El ministro de la Gobernación dijo que ha dado orden al inspector de Sanidad para que se intensifique la inspección de los alimentos. A esta acción cooperará la Alcaidía.

Los ferroviarios y la jornada de ocho horas

Una Comisión de ferroviarios visitó ayer al jefe del Gobierno para pedirle el cumplimiento de las disposiciones que regulan la aplicación de la jornada de ocho horas, indicando que si no es posible limitar a ese número las horas de trabajo, se abonen como extraordinarias las que excedan de la jornada legal.

FIRMA DEL REY

Su majestad ha firmado los siguientes reales decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada don Arturo Nario y Guilleme cese en el mando de la segunda brigada de Infantería de la cuarta división.

Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la cuarta división al general de brigada don Enrique Cano y Ortega, que actualmente manda la primera de la cuarta división.

MARINA.—Añadiendo un párrafo al real decreto de 15 de octubre de 1919 sobre seguros por accidentes de mar.

Traslado de restos

Ayer por la mañana se efectuó el traslado de los restos de doña Dolores Rodríguez Sopeña, fundadora de la Asociación de Damas Católicas, desde el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena a la iglesia de San Ignacio de Loyola, en Loyola.

INDISPENSABLES

a las familias y de absoluta necesidad para los viajeros y hombres de negocios, según afirman los más notables médicos de todo el mundo, son los

SALICILATOS

de VIVAS PÉREZ, que curan rápidamente toda clase de vómitos y diarreas de los físicos, de los viejos, de los niños, y de las embarazadas, cólera, tífus, disentería, catarros y úlceras del estómago.

APROBADOS POR

la Real Academia de Medicina. Ensayados y recomendados en los hospitales y por la Beneficencia Municipal de Madrid.

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. Han merecido la Cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval.

De venta en todas las principales farmacias.

LOS CIGARRILLOS BASTCHARI

De venta en todos los buenos estancos

Invento maravilloso

Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa, aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercaderías. Madrid, Alonso XII, 22, y autor, N. López Caro.—SANTIAGO.

UNIFORMES Y LIBRERÍA A 100 PESETAS

Pidan catálogos o presupuestos a VICTOR MARQUEL, Carmen, 39. Tel. 6.106 M.

Enfermedades nerviosas

Tratamientos modernos. Consulta del doctor Barrado, San Bernardo, 40, principal. Teléfono 444 M.

JORNADA REGIA

SAN SEBASTIÁN, 11.—El próximo lunes se reunirá en esta las Diputaciones provinciales vascas para cumplimentar los Reyes.

SAN SEBASTIÁN, 11.—El Rey ha visitado las cuadras de Lori Toki. Por la tarde asistió al reparto de premios del tiro Nacional y luego acompañado de su majestad la Reina asistió a un te en el Palacio de la condesa de Casa Valenciana. La Reina estuvo visitando la Exposición de modas en el Hotel Continental. El Príncipe y las Infantas pasaron por la playa.

DICE EL MINISTRO DE JORNADA

SAN SEBASTIÁN, 11.—El ministro de Estado ha recibido una Comisión de padres de soldados de cuota que fueron a pedirle la pronta repatriación de los cuotados de 1920.

El señor Alba manifestó que el convencimiento personal suyo era favorable a tales pretensiones y ofreció enviar al Consejo de ministros el ruego que se le hacía y apoyar, pero añadió que el estar allí dichos reclutas obedecía a que los comandantes generales juzgan que en los actuales momentos precisase en África la presencia de las cuotas que son unos miles de soldados.

El ministro de Estado habló con el presidente del Consejo quien le manifestó que el próximo día 14 habrá Consejo pero que será de carácter administrativo. Por esta razón el ministro de Jornada no acudirá a él. Este expuso al presidente la necesidad de que en la semana entrante se celebre un Consejo de ministros que probablemente tendrá lugar el día 18, al cual acudirá el ministro de Estado para dar cuenta a sus compañeros de varios asuntos, entre ellos algunos de carácter internacional.

En su conversación con los periodistas el señor Alba desmintió la noticia publicada por algunos periódicos que dicen que en el campol descubrieron en Tetuán se halla el cuerpo del Raisuni. Afirmó el ministro que no es cierto pues dicho cuerpo se encuentra a nuestro lado habiendo dado pruebas de lealtad y de adhesión a España.

Lo que pasa, dijo, es que el Gobierno del Majera está en crisis como el de cualquier pueblo del mundo.

Esta noche el ministro de Estado asistirá al banquete que el ministro de Portugal ofrece al equipo que tomó parte en el concurso de tiro nacional.

Telegrama de protesta del Comercio de Zaragoza

UNA RECTIFICACION

El subsecretario de Hacienda rectificó ayer los telegramas remitidos por la Agencia Pablos desde Zaragoza, en los que se aseguraba que los inspectores del impuesto de Villibades de las tres provincias aragonesas estaban desplegando gran actividad cometiendo verdaderos abusos.

Afirmó el señor Benítez de Lugo que en la provincia de Zaragoza no se ha instruido ningún expediente de Utilidades en el presupuesto corriente; en la provincia de Teruel ni siquiera hay profesor mercantil, en el de Huesca se designó un profesor merecedor el 11 de agosto último para que en la unión de un funcionario administrativo de la citada provincia hiciera las comprobaciones reglamentarias en Huesca, Jaca, Barbastro y Bonifaz.

Se han dado instrucciones al delegado de Hacienda de Zaragoza para que de encargo de los referidos telegramas al fiscal de su majestad, a fin de que depure si los inspectores han cometido abusos, pues bien pudiera suceder—agregó el subsecretario—que de ser esos hechos exactos fueran realizados por personas ajenas a la Administración.

ZARAGOZA, 10.—Ha producido muy mal efecto en el comercio de Zaragoza la nota publicada por el ministerio de Hacienda sobre la cuestión del cierre. Esta mañana ha dirigido un energético telegrama de protesta al subsecretario de Hacienda.

Crónica taurómaca

MURCIA, 10.—Seis toros de Parladé, que resultaron bravos, para Gallo, Maera y Gavira.

El Gallo, que fué abuchado por el público ya a la salida de las cuadrillas, oyó pitos casi sin interrupción durante toda la corrida.

En el primer toro se le aplauden unas verónicas lucidas y un buen quite. Con la muleta hace una faena movida, con miedo, y echándose fuera, deja un pinchazo delantero. Descabelló al tercer intento. En el cuarto toro prosigue el diestro su desahogada actuación. Da dos pinchazos pescuecero y descabelló al tercer intento.

Maera, en el segundo toro, hace una prodigiosa faena de muleta, con pases de todas las marcas y metido entre los pitones, a pesar de que el bicho estaba quedado. Deja una estocada algo contraria y descabelló al segundo intento. (Palmas).

En el quinto toro veroniquéo ceñidísimo, levantando una tempestad de aplausos. Clava un par de banderillas al quiebro y otro de frente, superior. Con la muleta hace extraordinarios alardes de valor, metido entre los cuernos del bicho y adornándose en el estribo y con pases de rodillas, que asombro por la temeridad. Acaba con una estocada superior y descabelló a pulso. (Ovación estruendosa, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo).

Gavira es aplaudido al lancear por verónicas al tercer toro. Está oportuno en quites. Al dar con la muleta un pase de rodillas, es cogido y pisoteado por el bicho, que le produce una herida de 12 centímetros de extensión, de pronóstico reservado, en la cara interna del muslo derecho.

El Gallo sustituye a Gavira en el tercero y sexto toros, consiguiendo el abucheo y la indignación del público.

Al tercer bicho lo remató con media estocada atravesada y perpendicular y otra algo delantera. La faena de matar en el sexto toro fué desastrosa. Tres pinchazos en el cuello, muriendo el bicho descabellado al quinto intento.

La herida que sufrió Gavira le deja al descubierta el fémur, y le impedirá torear las corridas que tenía contratadas en Cebratín, Lerca, Lisboa y Salamanca.

Los médicos tienen esperanzas de que la herida sanará bien.

SANLUCAR, 10.—Ayer se celebró en esta plaza la última corrida de la temporada alternando Carnicerito, Zurito y Manuel Rodríguez, que despacharon seis de Cuadras.

Carnicerito cortó la oreja del primero; en el cuarto estuvo regular.

Muerto toro de capa medianamente. Con el pinchazo estuvo desgraciado y oyó dos avisos en su primero.

El debutante Rodríguez despachó superiormente a sus dos enemigos, demostrando arte y valentía.

El concurso internacional de tennis

Reparto de premios en San Sebastián

SAN SEBASTIÁN, 10.—Con asistencia de las Reinas se ha celebrado el reparto de premios del concurso internacional de tennis, en la siguiente forma: Campeonato internacional de España.—Individual caballeros, Copa del Rey y Premio de honor, conde Gomar; premio primero, Flaquer.

Individual señoras, Copa de la Reina y Premio de honor, mademoiselle Lengleu; premio primero (de don Jorge Sarrástegui), madame Lecompte; premio tercero (del S. S. R. C.), madame Cleni Bernerai.

Doble caballeros, Premio primero, del Ayuntamiento, conde de Gomar y Flaquer; segundo, del S. S. R. C., Jean y Edmond Borotra.

Doble señoras, Premio primero, de la Diputación, mademoiselle Lengleu y madame Le Bennerai; segundo, del S. S. R. C., señoritas Fleisner y J. Gomar.

Parejas mixtas, Premio de honor, de la reina Cristina, mademoiselle Lengleu y Flaquer; premio primero, del marqués de Caviedes, señorita Lis Conde y conde de Gomar; segundo, del S. S. R. C., madama Le Bennerai y Le Bennerai; tercero, de la condesa viuda de Casa Valenciana, señorita J. Gomar y Carlos Sarrástegui.

«Handicap».—Parejas caballeros, Premios del S. S. R. C. Primero, Carlos Marea y J. María Tejada; segundo, Luciano Bordas e Ignacio Sarrástegui; tercero, Jesús Jaurrieta y Antonio Sarrástegui.

Parejas señoras, Premio primero, de la marquesa de Salinas, señoritas C. Sarrástegui y Muñuro; segundo, de los barones de Sarrástegui, señoritas Fleisner y J. Gomar.

Parejas mixtas, Premios del Gran Casino. Primero, señorita Muñuro y C. Sarrástegui; segundo, señorita J. Gomar y señor Fleisner; tercero, señorita G. Sarrástegui y R. Padilla.

Individual señoras, Premio primero, de la condesa de Güell, señorita Fleisner; segundo, del Club Cantábrico, señorita J. Gomar; tercero, del presidente de la Diputación, señorita Sarrástegui.

Individual caballeros, clase A, Premio primero, del Circolo Easonuise, Polea; segundo, del S. S. R. C., A. Sarrástegui; tercero, del conde de Artaza, J. Ufasio Tejada.

Clase B, Premio primero, del S. S. R. C., Ortústequi; segundo, del gobernador, J. Luis Elósegui; tercero, del S. S. R. C., Lyon.

FOOTBALL En Madrid

CLUB DEPORTIVO MERCANTIL, Deportes F. C., 3-2.

CLUB DEPORTIVO ZABALETA, A. Olímpica Madrileña, 2-0.

CLUB DEPORTIVO MERCANTIL (segundo equipo), Internacional, 2-1.

MEDINA DEL CAMPO, 10.—UNION DEPORTIVA LUISES, de Valladolid, Sección Medinense, 2-1.

GERONA, 10.—U. D. G., 2; Athletic, de Sabadell, 2.

GERONA, 10.—U. D. G., 8; Gracia F. C., 1.

SAN SEBASTIÁN, 10.—ESPERANZA, 2; Tolosa, F. C., 1.

IRUN, 10.—REAL UNION, 5; Arenas, Bilbao, 1.

MURCIA, 10.—MURCIA F. C., 8; Império Club, Lisboa, 1.

TORRELAVERGA, 10.—SPORTING GIRON, 8 tantos; Real Gimnástica, Torrelavega, 0.

Inauguración de un campo BILBAO, 10.—Ayer tarde se celebró la inauguración del campo de deportes del Setao Club, jugando un partido amistoso entre el equipo propietario del campo y el Athletic de Bilbao, ganando éste por tres tantos a uno.

Otro partido: DEUSTO F. C. 2 tantos. Baracaldo F. C. 0.

JUEGOS OLIMPICOS

El Comité Olímpico francés ha ultimado bajo la inspección del Comité internacional el programa de los deportes de invierno que se celebrarán del 25 de enero al 5 de febrero próximos.

1.—Pruebas individuales: Máximo de inscripciones por nación, 4; número de participantes, 4.

Lista de pruebas: Patinación, 500, 1.500, 5.000 y 10.000 metros; concurso de figuras: damas, caballeros, dobles.

Ski: Gran fondo, 80 kilómetros; fondo de 12 a 18 kilómetros; saltos; prueba combinada (clasificación según las pruebas de saltos y de fondo).

2.—Pruebas por equipos: Ski; carrera militar de 20 a 30 kilómetros con tiro; Hockey; Curling; Bobsleigh.

Máximo de inscripciones: Ski, un equipo de 6 oficial y tres hombres; cuatro sustitutos.

Hockey: Un equipo de nueve jugadores y nueve sustitutos.

Curling: Un equipo de 4 y 4 sustitutos. Bobsleigh: Un bobs de 3 a 6 equipiers y otros tantos sustitutos.

Fuera de clasificación se celebrarán también demostraciones de spartkottling, ski-kjoesig y luge.

TIRO DE PICHON VITORIA, 10.—En el concurso regional de tiro de pichón ha ganado el premio del marqués de Amurrio, don Joaquín Fernández; el premio Zurialdey, don Severiano García y el premio Echevarría, don Tomás Alfaro.

MOTOCICLISMO Con gran éxito cronómico se celebró el domingo el festival anunciado en la Ciudad Lineal a beneficio de la Unión Madrileña de Periodistas Deportivos.

Aunque el programa confeccionado era excelente, a última hora fallaron algunos

COTIZACIONES DE BOLSA

SESION DEL DIA 11

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 71,00; E, 71,95; D, 71,95; C, 72; B, 72; A, 71,90; G y H, 71,50.

5 por 100 Exterior.—Serie F, 87,10; E, 87,10; B, 88,10; A, 88,10.

6 por 100 Amortizable.—Serie E, 96; C, 96,15; B, 96,15; Alizabale (1917) —Serie C, 96; B, 96; A, 96; Diferentes, 96.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,25; B, 101,80 (dos años); serie A, 102,10; B, 101,75 (dos años nuevos); serie A, 100,80; B, 100,80 (un año); serie B, 100,50 (seis meses); serie B, 100,55 (4,50 por 100).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1868, 84; Pnsanche, 87; Villa Madrid (1923), 96.

Marruecos, 81. Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 90; ídem 5 por 100, 98,55; ídem 6 por 100, 109,90; cédulas argentinas, 2,47.

Acciones.—Banco de España, 551; Española Crédito, 160,50; Tabacos, 250; Explosivos, 360; Azúcar (preferente), cotizado, 85; fin corriente, 85; M. Z. A., cotizado, 84,50; Metropolitano, 222; Tranvías, 96.

Obligaciones.—Azucarera no estampillada, 76,50; Compañía Naval (bonos), 100,75; Alcantarales, primera, 288; ídem G. 101,90; Madrid-Aragón, 93,25; Nortes, primera, 66; ídem quinta, 63; Asturias, primera, 64,25; ídem tercera, 64,50; TraslAtlántica (1922), 105,25; Chade, 101,65; ídem (bonos), 113.

Moneda extranjera (no oficiales).—Marcos, 0,000014; francos suizos, 164; escudo portugués, 3,25; peso argentino, 2,45; florín, 2,96; coronas, 0,015; (oficiales): francos, 42,80; ídem belgas, 35,25; libras, 83,79; dólar, 7,40; liras, 82,80.

SESION DEL DIA 10

BILBAO

Altos Hornos, 108; Explosivos, 860; Resinera, 260; Norte, 66,80; Banco de Bilbao, 1.710; Ídem Vizcaya, 1.340; Ídem Urquijo, 210; Libras, 83,76; Bachi, 400.

BARCELONA

Interior, 71,70; Exterior, 87,30; Amortizable, 96,40; Nortes, 68,90; Alicante, 68,70; Andaluces, 58,90; francos, 40,25; libras, 83,78.

LONDRES

Exterior, 70,50; pesetas, 83,75; marcos, 222,50 millón; francos, 80,15; ídem suizos, 25,215; ídem belgas, 97,765; dólar, 4,50; Liras, 103; coronas suecas, 17,04; ídem noruegas, 28,025; escudo portugués, 2,18; florín, 11,537; peso argentino, 89,31; cédulas argentinas, 36.

PARIS

Exterior, 209; marcos, 0,40 millón; liras, 79,10; dólar, 17,535; coronas suecas, 475; ídem noruegas, 289,75; ídem dinamarquesas, 829,50; francos suizos, 820,75; ídem belgas, 82; florín, 669,75; Rlointino, 2,875.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 11

Gracia y Justicia.—Nombrando vocales del Tribunal de oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Cáceres, a don Manuel Reglado Nieto, censor primero de la Junta directiva del Colegio Notarial de Cáceres, y a don Juan Antonio de la Puente y Quijano, auxiliar de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

Instrucción pública.—Disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Palma de Mallorca.

Disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pesen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

Nombrando a don Luis Medina Jurado catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Logroño.

PATAS ARRIBA!

Aunque a los ramplores les escandalice y a los rutinarios les parezca mal, lo cierto es que el mundo, como ahora se dice, se está reformando

de un modo bestial llevábamos siglos intentando en vano remediar los males que afligen al mundo; mas sólo el presente

descubrió el arcano, y encontró el sistema práctico y fecundo.

Todo el que en su marcha su vista concentra, descubre y confiesa lo malo que es.

Pues si el mundo es malo, tal como se encuentra, ¿justo es que volvamos el mundo al revés!

Y eso es lo que hacemos los reformadores, por más que los tímidos

lo ven con horror, invierten las cosas de nuestros mayores, pues patas arriba

resultan mejor. ¿No es cierto que desde los tiempos de Caco

hasta nuestros días en la sociedad

el hurto, los timos, el robo, el atraco, nos arrebataron nuestra propiedad?

¿No es cierto que había códigos penales, que muy a menudo fueron renovándose

causas y sentencias de los tribunales, y a pesar de todo seguía robándose?

Pues los soviets rusos que, como es sabido, en punto a reformas

hartos ya de robos, los han suprimido. ¿Que cómo? poniendo

lo de arriba abajo! Aquel pueblo viejo, convertido en joven,

emprende animoso la reforma inmensa, y ya está acordado dar a los que roben

en vez de castigos una recompensa

¿Que hay quien por la fuerza del Destino imprevisto no puede agenciarse lo que necesita,

y está sin dineros y me quita el mío? ¡Pues dándole perras, ya no me lo quita!

Confieso que el caso, sobre el cual medito hace ya dos horas, mi aplauso merece, porque ese sistema de premio al delito es más importante de lo que parece!

Y hasta propondría, si yo me atreviera.

DENUNCIA CONTRA DOS TIMADORES

Luisa Escalona García, de treinta años, que vive en Maldonado, 6, ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia por estafa contra dos individuos llamados Sala y Amat.

La denunciante leyó hace varios meses en los periódicos un anuncio que prometía una renta de 2 pesetas diarias a la persona que entregara 1.000. Dirigióse a una oficina establecida en la calle de Mesonero Romo, número 10, donde depositó en las condiciones indicadas 2.000 pesetas que constituirían todos sus ahorros guardados en una cartilla del Monte de Piedad.

La pobre mujer ha cobrado algunas mensualidades, pero últimamente le negaron el pago de otras reiteradas veces, y ello la decidió a poner el caso en conocimiento del Juzgado.

Los mencionados individuos, contra los que se presenta la denuncia, pertenecen a una sociedad que ejercía timos por este sistema. Cinco de los socios se habían procesado, pero estos dos se encuentran en la actualidad en el extranjero.

EN BARCELONA

La Exposición del Mueble y su importancia artística y social

La Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, este concurso monográfico que ha de inaugurarse en Barcelona el 13 de septiembre próximo en la festividad del arte y de la industria, constituirá una visión completa de los diversos estilos a través de las épocas, y al propio tiempo, ofrecerá una perspectiva orientadora para la organización y embellecimiento de la vivienda en los aspectos artísticos, económicos, social, etcétera.

La calidad y el coste del mueble responde a las condiciones de la casa y a las posibilidades pecuniarias de la familia que en ella se cobija. El piso moderno en las ciudades populosas se presta muy poco para el cumplimiento de los muebles artísticos y de adorno. El mueble corriente es de coste y motivador más barato posible, y por este motivo carece de pretensiones artísticas. En esta clase de muebles la utilidad y la higiene deben ser las condiciones principales.

De gran trascendencia social y moral el dotar los hogares humildes de elementos de belleza, comodidad y utilidad. Una modesta incomodidad y fea repele al hombre y le incita al olvido de sus deberes tutelares y de sus íntimos afectos, en tanto que el hogar confortable y bello lo sujeta blandamente a la dulce convivencia con los suyos.

La casa aristocrática se presta al mueble de lujo, a los salones decorados con todas las reglas del arte. Y en este aspecto, es de suponer que la próxima Exposición ofrecerá grandes atractivos. En ella ocupará uno de los lugares preferentes el arte antiguo, pudiendo ser comparado con el arte moderno, y mediante estas exhibiciones será posible el estudio concienzudo del carácter del mueble de tiempos pasados, que sirvió de punto de partida para las variaciones impuestas por las exigencias de nuestros días.

Todo esto se traducirá en una serie de monografías que al final de certamen constituirán una obra interesante, que expresará la historia y el carácter del mueble en sus aspectos antiguo y moderno.

Fábrica de corbatas

12, Marianna Pineda, 12 (antes Capellanes) Géneros de punto. Casa fundada en 1870

Poligrafo "LA BLANCA"

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Natalicio
Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de don Miguel Saralegui, de soltera María Isasi.

Boda
En breve se celebrará la de la señorita Ángela Espino con don Ernesto Otorruelo y Pons.

El Dulce Nombre de María
Entre las distinguidas damas que mañana celebran sus días, hallábase la señorita de Echarrri y la señora Pequeño Lías.

Felicidades
Jubilación
Ha solicitado el señor don Eugenio Ruiz Rodríguez de la Escalera, que tan populares ha hecho los seudónimos de «Monte Cristo» y «Monte Amor».

Nació en diciembre de 1859, es diputado provincial, licenciado en Derecho y caballero gran cruz
El año 1883 empezó a servir al Estado como oficial en el ministerio de Fomento, pasando al de Ultramar, Presidencia del Consejo y Hacienda, siendo actualmente jefe de Administración de primera clase. Hacemos votos por que disfrute la jubilación largos años.

Enfermos
Hallase totalmente restablecido de su dolencia el conde de Santa María de Sans.

Hállase enferma de extrema gravedad la marquesa viuda de Castriño.
Se encuentra mejorado don Juan Gamero Civico, que se halla restableciéndose en Ciempzoqueles.

Viajeros
En su casa de Cambrils está pasando una temporada don José María Sabater con sus hijas Soledad y Victoria.

Ha salido para Santander don José de Silva.
Han llegado de París, doña Encarnación Rodríguez de Arce, don Arturo Vila y don Mercedes Portela, y de Santander, don Adolfo Portela.

Petición de mano
En San Juan de Luz ha sido pedida la mano de la señorita María Luisa Lardizabal de Silva para el conde de Bagnoux.

La novia es nieta del anterior conde de Fla de Concha y sobrina de su alteza la duquesa de Talavera.

La Legación de Chile
Ha sido alquilada por el ministro de Chile para Legación de su país la casa de la marquesa del Muni, en la calle de Goya, esquina a Serrano.

Los señores de Aldunate tienen el propósito de obsequiar a sus relaciones durante el próximo invierno con agradables fiestas en esta Legación.

Aniversarios
Ayer se cumplió el quinto aniversario del fallecimiento del gran maestro de canto don Leandro Pla, y el día 20 hará dos años de la muerte de su virtuosa esposa, doña Angeles Iglesias.

Renovamos a su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

Fallecimiento
Ha fallecido don Emilio Sanz y Domínguez, víctima de la grave enfermedad que desde ha tiempo le aquejaba, y que supo sufrir con verdadera resignación y conformidad cristiana.

Era el finado un prestigioso caballero, que laboró mucho por la causa católico-agraria, siendo vocal del Consejo de la C. N. C. A. y presidente de la Federación de Toledo. Periodista, catadrático y sociólogo, llevó a toda la gama de sus actividades el sano espíritu cristiano que le informaba.

A su distinguida familia, a la Federación de Toledo y a la C. N. C. A. enviamos el testimonio de nuestro pesar, y a nuestros lectores rogamos encomienden al Señor en sus plagarías el alma del fallecido.

MINISTERIOS

MARINA
Varias disposiciones.—El maquinista oficial de segunda clase don Andrés Fontana Páncera trasbordó al «Bustamante» al Alfonso XIII.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo rojo, al alférez de mar de la escuela de reserva auxiliar, ayudante del director marítimo de Bayona don José Rufó Pena.

NOTICIAS LOTERÍA NACIONAL

EL SORTEO DE HOY

PREMIOS MAYORES

Sum. Premios.	Poblaciones.
29.007	120.000
7.340	65.000
28.457	25.000
16.302	10.000
8.368	2.000
15.803	>
26.160	>
10.895	>
17.635	>
8.869	>
26.725	>
8.869	>
31.839	>
10.376	>

Premiados con 400 pesetas

UNIDAD	DECENA	CENTENA
008	016	040

117 126 188 198 200 205 228 259 277 290	340 357 376 395 400 437 470 484 511 521	522 540 585 603 616 663 689 690 705 720
758 800 810 814 851 886 895 910 921 934	982 988 993 995	

005 009 019 033 041 053 168 203 218 219	256 258 277 299 388 840 860 891 415 437	446 466 487 520 512 560 592 621 626 637
677 778 687 703 710 717 718 732 760 778	781 831 848 878 951 964 967 980	

001 004 028 035 047 051 053 054 059 061	076 080 108 116 120 138 187 181 198 207	218 221 24 248 26 291 207 800 804 865 891
397 453 488 489 511 513 534 556 585 629	645 655 687 692 780 768 838 863 880 911	946 949 986 989 991 998

001 026 052 055 066 089 176 186 191 237	252 266 268 278 289 307 369 380 406 411	421 423 436 498 499 522 526 581 590 608
658 660 668 666 736 754 791 808 827 834	856 864 888 915 941 942 946 960 983 990	

006 088 052 058 094 180 286 274 280 288	292 307 385 557 610 430 471 538 556 592	615 625 646 688 694 697 732 758 787
519 589 862 906 920 922 929 961 971 998	999	

007 081 046 057 089 116 136 159 169 178	166 224 282 288 248 288 305 309 311 341	400 423 497 515 585 543 580 575 592 599
682 644 735 774 802 836 841 846 849 885	887 917 971 978	

048 070 109 129 152 172 184 210 229 238	264 300 311 313 317 325 388 380 400 410	481 493 498 455 480 520 510 569 608 614
621 623 626 630 632 640 662 681 695 696	744 767 790 793 796 798 817 876 898 900	947 955 981

008 011 086 079 088 095 125 144 156 202	208 224 292 307 368 373 406 477 565 571	586 603 628 634 639 668 689 717 736 766
794 881 888 888 891 956 960 966		

010 028 028 046 068 069 070 079 086 095	063 118 117 129 187 258 265 298 317 348	359 381 406 426 452 453 463 491 523 560
586 590 597 610 621 630 678 714 719 738	762 807 877 908 937 939	

009 054 065 118 153 168 204 209 212 388	385 340 342 353 359 362 366 69 412 435	444 453 473 407 512 515 587 590 571 584
590 604 679 699 714 720 746 790 852 861	866 900 959 961 983	

000 098 100 105 137 166 184 201 220 307	215 362 897 497 546 626 661 774 800 825	892 951
---	---	---------

012 032 111 144 238 261 263 267 269 270	272 275 284 298 303 349 357 361 389 479	481 627 536 588 580 593 635 683 603 608
702 772 777 800 838 979		

018 024 031 038 044 065 082 128 136 187	188 152 216 217 225 285 815 328 397 418	489 464 580 584 587 680 720 747 776 787
818 860 869 897 911 931 937 949 970 974		

Explosión e incendio en una fábrica

Muere abrasada una mujer

En una fábrica de peloules y galones establecida en el barrio de Doña Carlota se produjo ayer a última hora de la tarde la explosión de una caldera que contenía materias inflamables.

El fuego se propagó a un montón de peloules y de allí al resto del edificio, que quedó casi totalmente destruido.

A consecuencia de la explosión resultó muerta Francisca Pereira, de cuarenta y siete años, mujer del encargado del establecimiento, José Gómez, de cuarenta y seis años.

Esta desgraciada mujer se hallaba cerca de la caldera, y las llamas prendieron en sus ropas tan rápidamente, que le causaron graves quemaduras, a causa de las cuales falleció a los pocos momentos.

El incendio fué extinguido a los pocos momentos por las bombas del Parque de la Dirección de Incendios, que acudieron al mando del jefe de la zona, señor Martínez. La maquinaria de la fábrica quedó inutilizada.

El reconocimiento de los automóviles

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden circular, con objeto de aclarar la disposición fecha 12 de octubre de 1919, relativa al nombramiento de ingenieros encargados del reconocimiento de automóviles y examen de conductores.

Dice así la parte dispositiva:

«Primero. Que antes de proceder los gobernadores a verificar los nombramientos de los ingenieros encargados del reconocimiento de vehículos y automóviles y examen de conductores, según los define el reglamento de 23 de julio de 1918, soliciten previamente autorización de la Dirección general de Obras públicas, acompañando los documentos necesarios que acrediten que el número de ingenieros nombrados o que haya de nombrarse sea el de uno por cada 1.000 vehículos automóviles de todas clases o fracción de ellos, matriculados y en servicio, de acuerdo con lo dispuesto en la ley repetido real orden; y

Segundo. Que en los nombramientos que se hagan como consecuencia de la autorización que se concede se especifique la fecha de esta última, siendo nulos los en que no se cumplan las condiciones que se exigen en la presente real orden.»

Un actor muerto al subir a un tranvía

Un tranvía de la línea de Ventas atropelló el domingo en la calle de Alcalá, frente a la de Peligros, a don Felipe Cano, de cincuenta y cinco años, con domicilio en Sombrerera, 7, el cual falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

El accidente se produjo al subir dicho señor por la plataforma posterior del vehículo, que iba a poca marcha, y resbaló tan desgraciadamente que las ruedas del remolque le pasaron por encima de su cuerpo, a la altura del vientre, seccionándole casi por completo.

La víctima se dirigía a los toros y acababa de dejar a sus contertulios de un café de la calle de Alcalá, que solía frecuentar. Entre aquéllos produjo el hecho hondísima impresión.

Felipe Cano era actor muy conocido en Madrid. Dejó mujer y dos hijas sin recursos económicos.

Santoral y cultos

DÍA 11.—Martes.—Santos Protó y Jacinto, hermanos mártires; Vicente, abad; Emiliano, Obispo; Teodoro y el beato Carlos Espinosa, de la Compañía de Jesús, y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de Santos Protó y Jacinto, con rito simple y color encarnado.

Adoración Nocturna.—San Juan Bautista, Cuarenta Horas.—En las Siervas de María (plaza de Chamberí).

Corte de María.—Del Milagro, en las Descalzas Reales (P.); de Balén, en San Juan de Dios; de la Franciscana, en Santiago; de Lourdes, en San Martín y San Fermín de los Navarros; del Amparo, en San Ginés.

Parroquia de San Mateo.—A las ocho y media, misa de comunión para la Asociación Catequística.

Parroquia de Santiago.—Visita a Nuestra Señora de la Franciscana. Al anochecer, rosario.

Cristo de los Dolores (San Buenaventura, 1).—Empieza la novena a San Francisco de Asís, a las seis de la tarde, exposición de Bu Divina Majestad, corona franciscana, sermón por el padre Martínez Rabadán, franciscano, motete, reserva e himno al Santo.

Franciscanos de El Pardo.—Continúa la novena al Santísimo Cristo de El Pardo. A las siete, misa y novena; por la tarde, a las cinco y media, rosario, letanía, ejercicio, sermón por un padre franciscano y cánticos al Santísimo Cristo.

Siervas de María.—(Cuarenta Horas).—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Salud. A las diez, exposición de Bu Divina Majestad; a las diez y media, sermón; por la tarde, a las seis, manifestación, estación, rosario, sermón por el padre Mendoza, S. J., ejercicio, reserva, salve y gozos.

DIGESTONA "Chorro"

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE HIGIENE DE LONDRES

ENFERMOS DEL ESTOMAGO ¿Teméis mal gusto de boca al despertar? ¿Os cuesta repugnancia al algunos alimentos? ¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidez o acotación después de las comidas? ¿Sentís dolores en la espalda? ¿Os hace olor el aliento si se os pone la boca seca? Si tenéis alguna de estas dolencias es porque vuestro estómago enfermo, no funciona bien y las digestiones no pueden ser normales y normales. Si tenéis en la DIGESTONA «Chorro», antiestomácalo eficaz, único y desinfectante de las vías digestivas, que, descomponiendo la muosa gastro-intestinal, normaliza las funciones digestivas y cura pronto todas enfermedades, por antiguas que sean.—PIDASE EN FARMACIAS. TRES PESETAS CAJA.

ANTIGUO COLEGIO DE SANTO TOMAS

Primera y segunda enseñanzas. Director, don Mariano López Almonacid, presbítero. Profesorado formado por doctores y licenciados, especializado en las respectivas materias. Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos. MARQUES DE LA ENSENADA, 8.

REUMATISMOS
Gota
Dolores

ANEMICOS
BEBED AGUA ARSENICAL DE

INGENIEROS INDUSTRIALES Academia Hacer. Salud, 13, Madrid.
Director: DON LUIS AGULLO DE LA ESCOSURA, ingeniero industrial.
Matrícula, de cinco y media a siete y media.

Colegio del Santísimo Cristo de las Victorias
M. MARIA DE MOLINA, 41 (ENTRE CLAUDIO COELLO Y LAGASCA)
Este Colegio inaugura en el próximo mes de octubre los estudios del Bachillerato. Dispone de autoómnibus para sus alumnos. La dirección invita a las familias a visitarlo.

Cazadores
Armas nacionales y extranjeras, las mejores marcas de Remington, Cartuchos, de mando, Cartuchos, de caza y sport. ARTURO G. HORTALEZA, 11.

MARQUINAS FOTOGRAFICAS
Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados. Pedid catálogo de molinos para huesos a Matías Gruber. Apart. 163. Bilbao.

¡avicultores!
Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados. Pedid catálogo de molinos para huesos a Matías Gruber. Apart. 163. Bilbao.

TELEFONOS DE EL DEBATE
Redacción 866 M.
Administración 869 M.
Talleres 863 M.

GIROS AFRICA
El medio más rápido y seguro de el SOBRE MONEDERO.
Estaciones y administraciones de Correos.

ANEMICOS
BEBED AGUA ARSENICAL DE

INGENIEROS INDUSTRIALES Academia Hacer. Salud, 13, Madrid.
Director: DON LUIS AGULLO DE LA ESCOSURA, ingeniero industrial.
Matrícula, de cinco y media a siete y media.

Colegio del Santísimo Cristo de las Victorias
M. MARIA DE MOLINA, 41 (ENTRE CLAUDIO COELLO Y LAGASCA)
Este Colegio inaugura en el próximo mes de octubre los estudios del Bachillerato. Dispone de autoómnibus para sus alumnos. La dirección invita a las familias a visitarlo.

Cazadores
Armas nacionales y extranjeras, las mejores marcas de Remington, Cartuchos, de mando, Cartuchos, de caza y sport. ARTURO G. HORTALEZA, 11.

MARQUINAS FOTOGRAFICAS
Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados. Pedid catálogo de molinos para huesos a Matías Gruber. Apart. 163. Bilbao.

¡avicultores!
Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados. Pedid catálogo de molinos para huesos a Matías Gruber. Apart. 163. Bilbao.

TELEFONOS DE EL DEBATE
Redacción 866 M.
Administración 869 M.
Talleres 863 M.

GIROS AFRICA
El medio más rápido y seguro de el SOBRE MONEDERO.
Estaciones y administraciones de Correos.

MOTORES
Suministro e instalación de toda clase de motores Diesel, Semi-Diesel, gas, vapor de cualquier clase y potencia.
Esta casa contrata el montaje de cualquier instalación de motores térmicos. Contamos con personal propio y especializado en instalaciones Diesel. Instalación de talleres, fábricas e industrias especiales.
Solicitemos datos y referencias a la S. E. DE MONTAJES INDUSTRIALES, NUNEZ DE BELBOA, 16, MADRID. Teléfono 1.663 8.

COLEGIO HISPANO
INTERNADO DIRIGIDO POR SACERDOTES BAJO LA INSPECCIÓN DEL SEÑOR OBISPO DE LA DIOCESIS DE MADRID. Las señoras padres que deseen obligados a tres años en esta Corte para hacer en ella una carrera cualquiera, deberán antes aprobar la organización y fin de dicho establecimiento, medio seguro de evitar la corrupción física, moral e intelectual de los mismos. Se halla instalado en hermoso local céntrico, y sus excelentes condiciones higiénicas, amplitud, estéticas y buen trato en nada cedían a las mejores de su clase.
Flejes limitadas.—Correspondencia al director.
SAN MARCOS, 8.—MADRID.—APARTADO 485.
Telégramas y telefonemas a Teléfono 1.373 M.

Imágenes y altares
No dejar de consultar esta casa.
Para adquirirlos recomendamos los cuadros y acreditados talleres de RAJADA PUENTE DEL MAR, 1.

Jose Tena VALENCIA

Oposiciones a Escuelas
nacionales y del Ayuntamiento de Madrid. Preparación completa por competente profesor. Numerosas plazas obtenidas en últimas oposiciones. INMOLVABLE INTERNADO PARA SEÑORITAS.—ACADEMIA DE CALDERON DE LA BARCA.—ABADA, 11.—MADRID.

ENIJA SIEMPRE en todo comercio los purés de legumbre y harinas alimenticias, conteniendo preciosas sorpresas de la AGRICOLA SEGOVIANA. Dueños de ultramarinos y comestibles, pidan tarifa de precios a R. MESA, CONDE DE CHESTER, 8, SEGOVIA.

Máquinas de pintar y encajar: hacen el trabajo de 10 hombres. Pedid catálogo a Mattus. Gruber. Apart. 155. BILBAO.

Teja curva y materiales de construcción. PERULAS, 23.

SACERDOTES
Cuentros por largo, 65 ps. Vinya de Cañis, Freixenet, 8.

Lotería num. 23
ARENAL, 22.—MADRID.
Su administrador, D. A. Martínez, vende billetes a precios de todos los sorteos.

SUBASTA PUBLICA

para la venta de la casa número 49 de la calle del Ave María, de esta Corte. Tendrá lugar el día 23 de septiembre de 1922, a las hora de las doce, en el despacho del notario don Toribio Gimeno Bayón (Barceluña, 4 y 6). El pliego de condiciones está de manifiesto en dicha notaría, de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Anuncios breves y económicos

ENSEÑANZAS
M A E S T R O S nacionales y municipales. Preparación oficial. Sección de prepar. Clases particulares. Academia Kapsala, Barco, 8, Madrid.

BACHILLERATO. Facultad. Lecciones domicilio por doctor en Ciencias. Madrid, Barquillo, 4, principal.

ACADEMIA Anglada. Preparaciones prácticas, Francés, escrituras, cálculo, contabilidad, caligrafía, idiomas, taquigrafía, señorías, varones. Leganitos, 8.

ESPECIFICOS
ASMA. Cura rápida. Calle de Cibeles, 7, pastería. Teléfono 772.

HUESPEDES
CASA particular, magnífica pensión por señora o matrimonio. Puencastral, 98, segundo centro.

MOTOCICLETAS
MOTOCICLETAS nuevas y de ocasión. Perfecto estado. Solas y con asistencia. Antomóvil. Salm. Alcalá, 31, Madrid.

PERDIDAS
PERDIDA perro caló, tipo lupo, marca blanca y negro, de ocasión. Calle de Goya, 15. Preciosos, 5, 15000.

PLANOS y mediciones de terrenos, división en lotes, expropiaciones, particiones, tasaciones de fincas rústicas. Trabajos topográficos y proyectos de Ingeniería en general. Oficina técnica: Puencastral, 37, tercero derecha. Consultas, de dos a onato.

PARA IMAGINES Y ALTARES, recomendamos a Valentín Tena, escultor, Valenciense. Teléfono interurbano 610.

CINEMATOGRAFO, selección Mari. Películas maravillosas basadas en la actualidad. Depósito: Rodríguez San Pedro, 57, Madrid.

SASTRERIA hecharra gabán 25 pesetas; vuelto, 16. Mea sán Peñas, 13.

BOLSA DEL TRABAJO
JOVEN bachiller y maestro nacional se ofrece para auxiliar de escuela, oficina o cargo análogo, en Madrid o provincias. Razón: Alcaz, 33, principal exterior izquierdo.

Prado-Tello
CENTRO DE ANUNCIOS

Industriales y comerciantes

EL BANCO ESPAÑOL, el único en España industrial y mercantil, constituido a base cooperativa y promotor de empresas:

Compra en total o en participación toda clase de negocios para desarrollarlos a base de sus elementos financieros y de cooperativismo.-Los que tengáis alguna propiedad o industria que queráis explotar más ampliamente o de la que queráis desprenderos, bien en su totalidad, bien en parte, dirigíos hoy mismo, sin dejarlo para mañana, al Banco Español.

Va a montar sucursales en todas las principales poblaciones de España y necesita promotores y directores para las mismas.-Los que os creáis con personalidad, aptitudes y relaciones bastantes para ponerlos a su frente, dirigíos en seguida al Banco Español pidiéndole antecedentes.

Va a enviar en breve agentes vendedores a América con muestrarios españoles para organizar allí el intercambio con España y recabar pedidos.-Los que queráis aquellos mercados o fomentar vuestras ventas, tanto en el interior de España como en aquellas repúblicas, dirigíos inmediatamente al Banco Español.

La correspondencia al secretario del Banco:

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 24 (Gran Vía), y CABALLERO DE GRACIA, 23. MADRID